

ASESINATO DEL SEÑOR GARCÍA JALÓN

El Juzgado militar entró anoche en funciones

Otro esqueleto encontrado en la calle de Santa Ana

NUESTRO CRIMEN

Si yo no hubiese sido periodista, á estas horas no estaría enterado de todos los detalles del repugnante crimen en que ha sido víctima el Sr. Jalón. Crimen repugnante por todo, según los indicios; porque lo ha cometido un hombre depravado, y porque la víctima fué arrastrada por impulsos de una inmoralidad manifiesta (juego ó amor ilícitos, deseo carnal que va á satisfacerse ante un padre sin escrúpulos) á la madriguera en que encontró la muerte.

Con mi firma yo no hubiera escrito ni dos palabras de acusación, ni unos renglones de defensa. ¿Para qué, ante tamañas aberraciones?

Pero hay un hecho que produce escalofríos, un hecho brutal é indignante que entraña una responsabilidad colectiva tan grande como la responsabilidad individual del crimen mismo. Acabo de leerlo, y aunque el deber me impone otra tarea, no quiero pasar por alto esta monstruosidad que nos deshonra, que nos acusa de inhumanos, de engendradores del crimen, de incubadores de la depravación.

En la mísera vivienda del capitán Sánchez, feroz ó loco, malvado ó imbécil—lo que él sea, que no alcanza la inteligencia humana á definirlo—, cuatro criaturitas inocentes, cuatro pobres huérfanos, cuatro infelices, que purgan en lo futuro delitos que no cometieron, sentían hambre de pan y de cariño.

Tres niños y una niña—¡pobres desamparados, culpables del delito de nacer!—acurrucábanse en el oscuro cuartucho donde tal vez se planearon crímenes horrendos, donde quizá han soportado, silenciosos y dóciles, el martirio de muchos días de miserias y de palos.

Los cuatro hijos infortunados del capitán Sánchez han vivido de la caridad de dos ó tres almas piadosas, y ayer, sin fuerzas, tristes y desesperanzados al abrir los ojos á la vida, se turbaron en montón, en otro montón de despojos humanos.

Fué necesario que dos hombres curtidos en menesteres de guerra pasaran junto á ellos para que la imbecilidad social se enterase de su desdicha.

Horas y más horas, días y más días nos hemos pasado en el examen de esa tragedia repugnante, en que todos los vicios juntos han hecho su triunfante aparición...

Y esos cuatro niños, silenciosos, destruidos para siempre, hundidos en el lodo de unas existencias miserables que ellos no labraron, han oído nuestras acusaciones y nuestros anatemas, han escuchado la relación infamante de los crímenes incestuosos y sangrientos que se imputan á su padre, han subido, con los pies descalzos y sangrando, hasta la cumbre del monte en que se alza un patíbulo...

En las tinieblas de ese hogar sin madre, sin hermanos, sin honor y sin comida, ¿qué habrán pensado las pobres criaturitas? «Dicen que es un malvado nuestro padre. ¿Lo será porque, como nosotros, al nacer sintió hambre y se vió solo, despreciado, hundido en las sombras, sin consejeros, rodeado de enemigos que le despreciaban sin piedad?»...

Discutimos si el Sr. Jalón fué desuiciado por trozos ó en conjunto; si Sánchez es un criminal nativo, una fiera inconsciente ó un perverso refinado. Y nosotros, que acabamos de practicar, con un refinamiento que asusta, esa disección macabra de cuatro criaturitas, ¿no tenemos de qué acusarnos?

Si mañana brotaran en esas almas gérmenes de crimen, ¿á quién íbamos á acusar? ¿Qué medios les dimos para defenderse? ¿Qué protección les dispensamos para que se preservaran de la perversidad?

Es abominable el crimen del capitán desuiciado á un hombre que iba á poner precio á los encantos de su hija, vilmente deshonrada por el amor incestuoso. Pero ¿y nuestro crimen, este crimen de una justicia social que carece hasta de la previsión del jardinero, cuando separa y aísla en los viveros los brotes sanos del tronco podrido?...

Parece increíble, asusta pensarlo y mucho más verlo prácticamente, que en nuestra sociedad, así como existen instituciones para el salvamento de naufragos, y para aislar los incendios, y para apartar del

vicio á las muchachas pecadoras, no exista organismo alguno que actúe en estos casos.

¿Para qué sirve esa Junta de Protección á la Infancia? ¿Qué hacen esas autoridades? ¿Es que carece de ojos y de corazón la Justicia humana?

Que al pobre Sr. Jalón se lo hayan comido las ratas, y que al capitán Sánchez lo castigue con pena de la vida la ley, no son cosas tan graves, con serlo mucho, como este crimen de nuestra indiferencia, que ha hecho cuatro víctimas condenadas á eterna tortura, encaminadas por la senda del mal, cuando fácilmente podíamos encaminarlas por la senda del bien.

Esos dos hombres, bravos y fuertes, que buscan pruebas para la condenación del padre y atienden al mismo tiempo á la salvación de los hijos, en abandono, nos han enseñado muchas cosas que debiéramos aprender.

Y si no las aprendemos humildemente, y si cristianamente no las practicamos, cañlémonos cuando en medio del rebaño aparece la fiera y hace su carnicería. La hemos engendrado nosotros.

¡Pobres niños, sin padres, sin hogar, sin nombre honrado, cien veces más infelices que los niños expósitos!...

¡Hombres, sed humanos ahora que ya saciasteis vuestra sed de tragedia! Hagamos olvidar entre todos á esas pobres criaturitas cómo entraron por las puertas de la vida...

Será la única nota de transcendencia en este suceso macabro y singular.

TAF.

El día de ayer

Preparándose para la inhibición.

El Juzgado de Chamberí se constituyó á las diez de la mañana en la Casa de Canónigos. A los breves momentos llegó el fiscal señor Medina, que permaneció dentro todo el tiempo que duró la sesión de la mañana.

Lo que hizo el Juzgado encerrado allí tanto tiempo no se sabe. Pero se presume que invirtió la mañana en ordenar lo actuado por sí procedía la inhibición en favor del Juzgado militar.

De otra suerte, se habría encargado de seguir el sumario el juez del distrito de la Latina, Sr. Algorta, á quien correspondía su instrucción, por radicarse en su jurisdicción la casa donde se perpetró el crimen.

El auto de inhibición.

Desde las tres de la tarde estuvo reunido hasta las cinco, en la Casa de Canónigos, el Juzgado instructor de Chamberí, con asistencia del fiscal Sr. Medina.

Parece que está firmado el auto de inhibición; pero á pesar de ello, como la ley concede dos días para que el Juzgado notifique al abogado y procurador de las partes esa solución, el Juzgado seguía ayer tarde practicando algunas diligencias.

Reconstitución del crimen.

Quizá fuese una de estas diligencias la reconstitución del crimen en la Escuela Superior de Guerra, con asistencia de María Luisa.

A las cinco y media el Juzgado, en el coche judicial, se dirigió á la Cárcel de Mujeres, quizá con objeto de avistarse allí con la hija del capitán, para practicar la diligencia indicada.

Otro reconocimiento.

Media hora escasa estuvo en la Escuela Superior de Guerra el Juzgado de Chamberí, reconociendo nuevamente el domicilio del capitán Sánchez y la pared medianera en donde fueron encontrados los huesos y ropas del desaparecido.

Ayer mañana, á las doce, una rata extrajo de la atarjea que está al descubierto en el patio de la Escuela Superior de Guerra otro trozo de carne, que abandonó al sentir el ruido de un soldado que se acercaba.

Se dió cuenta de ello al Juzgado instructor de Chamberí, y éste ha sido uno de los motivos del nuevo reconocimiento que se ha practicado ayer tarde en la Escuela de Guerra.

Al presentarse en ella el Juzgado, lo primero que hizo fué reconocer otra vez las habitaciones particulares del capitán.

En el cuarto de éste se encontraba reunida la familia, ó sean el viejo Luis Buch, Manolita Sánchez y sus hermanos.

Después pasó al patio donde fueron abiertos los boquetes de la pared donde aparecieron los restos de Jalón.

Observaron los presentes que seguía en aumento el hedor de carne en descomposición, y se acordó que á la mayor brevedad se proceda á derribar por completo el tabique que forma el hueco donde el capitán enterró á su víctima, con lo cual se saldrá de dudas acerca de si quedan encerrados allí más restos.

En cuanto á la carne encontrada ayer mañana, se dispuso fuese remitida al Laboratorio Médico Legal.

Terminadas estas diligencias, dió orden el Juzgado de que fueran desalojadas las habitaciones, para que quedaran cerradas y lacradas todas las puertas.

Después se dirigió á las Prisiones militares.

Sánchez declara.

El Juzgado militar estuvo ayer mañana en Prisiones, y dedicó cerca de cuatro horas á tomar declaración al capitán Sánchez.

Después de esto se dirigió á almorzar y por la tarde marchó á la Escuela de Guerra.

No pudimos enterarnos del resultado de ambas diligencias.

Dice el juez...

A las cinco y media regresó de la Escuela de Guerra el Juzgado militar, que marchó de nuevo á Prisiones.

Interrogado el teniente coronel Sr. González Bernal por uno de nuestros redactores, manifestó lo siguiente:

«Nada puedo decir respecto á lo actuado, por dos razones principales: una de ellas, porque me obliga mi cometido á guardar una absoluta reserva, que me impide hacer manifestación concreta de ninguna clase; la segunda, porque, aunque así no fuera, el trabajo realizado hasta ahora por el Juzgado que represento no es más que un trabajo de exploración, de sondeo, de preparación, por decirlo así, que empieza ahora y que no quedará terminado hasta que el asunto pase á plenario.

Entonces podrán conocer ustedes los periodistas detalles más concretos, y lo que es lo principal: de veracidad absoluta, y no deducidos, como ocurre estos días, con ayuda de su poderosa imaginación. Sería preferible que no publicaran ustedes ni una letra sobre el asunto Jalón.

Digo esto—añadió el Sr. González Bernal—porque la Prensa ejerce una poderosa acción de sugestión que es perjudicial. Recientemente declaró ante mí un soldado que manifestó con toda energía que tenía la convicción de que el capitán Sánchez había asesinado á don Rodrigo García Jalón. «¿Y por qué?», le pregunté. «Porque lo dicen los periódicos», respondió.

Con estas informaciones fabrican, producen ustedes testigos inducidos, que son perjudiciales en el sumario.

—¿Qué impresión tiene usted formada del capitán Sánchez?

—No puedo decirle sino que existe una prueba indudable de su culpabilidad.

—¿Algo nuevo?

—Algo que en su día se sabrá.

—¿Y de los ordenanzas?

—Sobre este punto tengo que quejarme de otra cosa. Parece que los periódicos tienen interés en formar opinión exagerando este asunto, y hasta se diría que parece que tratan de extender la responsabilidad del crimen hacia esos detenidos.

Protestamos de ello; pero el juez militar continuó:

—Sobre los ordenanzas quizás no existan sospechas para implacables castigos. Insisto en que nada concreto puede saberse todavía, y termino rogándoles mucha prudencia en las informaciones.

Dicho lo cual, el teniente coronel González Bernal entró en Prisiones, después de dedicarnos lisonjeras y amables frases de despedida.

*

¿A qué se habrá referido el juez militar al hablar de la culpabilidad de Sánchez?

¿Habrá hecho éste alguna manifestación importante?

¿Habrán sido quizás encontradas en su domicilio las alhajas de Jalón?

El tiempo lo dirá.

Los hijos del capitán Sánchez.

Como consecuencia del acuerdo tomado por el Juzgado de desalojar la casa, hubo que decidir respecto á la suerte de la familia del capitán Sánchez.

El juez ha dispuesto que los niños sean trasladados al Asilo de la Paloma y Manolita á un convento.

El Juzgado en Prisiones.

A las siete se reunieron en Prisiones militares los dos Juzgados: el civil y el militar. Este último se encontraba allí.

Este se ha hecho cargo de las diligencias practicadas hasta ahora por el civil, quien poco antes había levantado la incomunicación á todos los detenidos.

Según nuestras noticias, el capitán Sánchez se encontraba ayer muy abatido, después de la declaración que le ha tomado el Juzgado militar, y que ha durado dos horas.

También parece que se ha celebrado un careo entre el capitán y los demás detenidos.

¿Sensacionales revelaciones?

El dignísimo oficial del Ejército, al cual hicimos referencia y que presta sus servicios en

la Escuela de Guerra, según todos los indicios, hizo ante el juez militar confidencias sensacionales, relacionadas con la persona de Sánchez López.

La conversación duró largo rato, y aunque nada en concreto se sabe, el instinto público, que pocas veces suele equivocarse, espera con ansiedad conocer el resultado de esta conferencia.

Antes, según parece, conferenciaron con el juez militar, Sr. González Bernard, los comisionados Sres. Escudero y Maqueda.

María Luisa á su abogado.

La carta que la hija mayor de Sánchez dirigió al abogado Sr. Cabrera, por sí quería defenderla, dice:

«Muy señor mío: Suponiendo que no tendría usted inconveniente en ser mi defensor, y por las noticias que de usted tengo como abogado, le ruego que el lunes, á la hora de comunicar, procure verme, para poder ponerle en antecedentes de mi vida, aunque lo siento en el alma; pero llega una ocasión en que no hay más remedio. Su afectísima, Luisa Sánchez.»

¡Desesperante!

Aunque es absolutamente imposible obtener referencia alguna de las actuaciones del Juzgado militar en sus interrogatorios á Sánchez López, hemos oído decir que éste observa una actitud tal, que al hombre de ánimo más paciente le críspa los nervios hasta saltar.

Permanece con la cabeza baja como si el peso de los remordimientos se la hiciera inclinar hacia la tierra, y como temeroso de que la serena y escrutadora mirada del juez pueda leer en sus ojos lo que los labios se niegan á confesar.

Según parece, el procesado no sale de su sistemático decir: «¡Soy inocente!»

Cuando está solo tiene algunos arrebatos nerviosos, y cogiéndose la cabeza entre las manos la oprime en un movimiento brusco, que dura pocos momentos.

La mayor parte del tiempo parece ó trata de aparentar tranquilidad.

Aunque come con apetito, éste disminuye y parece prefiere últimamente los huevos y la leche, porque los demás alimentos no los soporta bien el estómago, seguramente por el constante sobresalto.

La ropa de María Luisa.

Ayer tarde recibió María Luisa la última ropa que le quedaba en su domicilio de la Escuela Superior de Guerra.

Coincidió el haberla pedido ella con el acuerdo de las autoridades de desalojar la que fué casa-habitación de Sánchez y sus hijos.

Deshecho el hogar, y teniendo que cobijarse los hijos en distintos lugares, Manolita recogió las últimas ropas de su hermana, las envolvió en un pañuelo de hierbas y las envió á la cárcel á su hermana mayor.

Las ropas de María Luisa, en especial las que ayer le han enviado, son bastante modestas.

La última inspección.

Esta se verificó al anochecer de ayer, llevándose á cabo un minucioso registro en todos los rincones de la casa que habitó Sánchez en la Escuela Superior de Guerra.

El juez, Sr. Martínez Enriquez, y los que le acompañaban, practicaban las diligencias sin hacer caso y sin dirigir la palabra á los hijos del procesado.

Estos, tristes y llenos de miedo, miraban de manera interrogadora cuantos movimientos practicaban los representantes de la Justicia.

Manolita, como único amparo de los niños, sus hermanitos, más pequeños, permanecía con el rostro entre las manos, sentada en una silla y teniendo sobre sus rodillas á la hija del acusado que le sigue en edad.

El viejo padrino, Buch, permanecía en pie con las manos á la espalda.

Toda la familia se halla estrechamente vigilada por centinelas de vista, que tienen la figurosa orden de que no puedan comunicarse entre sí en otra forma que en voz alta.

Además son espíados todos sus movimientos durante el día hasta que llega la hora del descanso nocturno.

Según parece, el Juzgado civil hizo pruebas para demostrar que las condiciones acústicas de las habitaciones son tales que cualquier ruido tenía que ser oído en las habitaciones inmediatas.

Ultimamente bajó el juez y sus acompañantes al picadero, realizando la inspección á que en otro lugar hacemos referencia.

La rata que llevaba el trozo de carne, al parecer del infortunado Sr. Jalón, fué vista por varios soldados, que la persiguieron, teniendo uno de ellos el acierto de darle un garrotazo, y casi muerta, costó gran trabajo quitarle de la boca su presa.

Llamaron al sargento, que guardó el trozo de carne para entregárselo al Juzgado.

La rata salió por la alcantarilla del retrete, que está descubierta.

Parece seguro que en el muro y en el alcantarillado se harán importantes trabajos de investigación.

Por la noche

El Juzgado otra vez en Prisiones.—Cargos y declaraciones.

A las diez y media de la noche se personó en Prisiones militares el juez, Sr. González Bernard, con el capitán secretario Sr. Cillanueva.

El Juzgado militar parece que tomó declaración á Sánchez y luego hizo un careo entre el capitán, el cabo y los soldados.

Es materialmente imposible obtener información alguna acerca del resultado de estas diligencias; pero por algo que hemos podido traslucir sabemos que el Sánchez se obstinó más que nunca en negar su participación en el crimen terrible.

Declararon el cabo y soldados sin aportar, que sepamos, nada nuevo.

Luego se hizo el careo de todos ellos y de éste nada hemos podido inquirir.

El automóvil se retira.

Continuaba el Juzgado sus diligencias en Prisiones militares y por lo visto habían de ser de mucha duración, puesto que á las once y media de la noche ordenó el juez al chauffeur que se retirara.

Parece que no recibió orden de regresar á Prisiones para recoger al Juzgado.

Esto hacía suponer que si el juez salía de allí lo haría muy de madrugada.

Ordenes severas.

Las calles de los Santos y del Rosario están acordonadas por numerosas parejas del Cuerpo de Seguridad, que impiden estacionarse por aquellas cercanías á los curiosos y hacen extensiva esta orden á los periodistas.

El capitán de Orden Público del distrito de la Latina ha dado á sus subordinados órdenes severísimas, sobre todo en lo que se refiere á los periodistas.

Á éstos se les impide acercarse á la puerta de Prisiones militares ni á diez metros de distancia.

Lo que vamos sabiendo en la calle.

Mientras el Juzgado está dentro de la prisión vamos enterándonos los que en la calle estamos, de algunas cosas relacionadas con las diligencias que efectúa.

Sánchez declara con un cinismo cada vez mayor, y á pesar de las hábiles preguntas que le dirige el Sr. González Bernard, el procesado niega ya sistemáticamente.

Podemos negar rotundamente que esté apenado, como alguien ha dicho.

Sánchez, tranquilo aparentemente, contesta, como decimos, de la misma manera que si fuera inocente.

Mientras declara fuma nerviosamente, y cuando duda algunos momentos, mira al techo echando densas bocanadas de humo.

El careo con el cabo.

Nos aseguraban anoche que el careo entre Sánchez y el cabo no fué infructuoso.

Había quien decía que se habían hecho mutuas inculpaciones, aunque es lo más probable que el cabo Julio, más que acusar al capitán, se esforzaba en demostrar su inocencia.

El cabo es quien está abatidísimo. Apenas come y grandes ratos se los pasa llorando.

Un oficio urgente.

Un soldado ordenanza de la Escuela Superior de Guerra se presentó en Prisiones rogando le pasaran al juez el oficio que llevaba con toda urgencia.

El ordenanza lo subió personalmente á la habitación que ocupaba el Juzgado militar. No hubo manera de enterarse ni siquiera de quién era el oficio.

El juez militar telefona

Un cruce de hilos.

A las doce y veinticuatro de la madrugada, el juez militar, Sr. González Bernard, fué llamado por teléfono, ignoramos desde dónde.

Sin embargo, como la casualidad suele venir muchas veces en auxilio de los reporteros, nuestra suerte de informadores fué grande, porque gracias á ella pudimos sorprender la conversación telefónica y saber desde dónde se le llamaba.

Desde la Dirección de alcantarillas de la plaza Mayor indicaban al juez militar que fuera á dicho centro municipal, porque estaban para subir los individuos que se hallaban practicando el registro ordenado por dicho juez en la alcantarilla.

El Sr. González Bernard contestó que se trasladaba inmediatamente á la calle Mayor, para conocer «de visu» el resultado del registro.

El Juzgado sale de Prisiones

A las doce y media de la noche salió el Juzgado de Prisiones militares. Ya sabemos que era inútil completamente...

Lo que ordena el juez militar. El capitán de Seguridad del distrito de la Latina estuvo ayer a primera hora en Prisiones, para ponerse a las órdenes del Juzgado.

María Luisa y su padre. Se nos asegura, por persona que nos merece entero crédito, que dentro de pocas horas se llevará a cabo una importantísima diligencia.

Se trata del tan esperado careo entre Sánchez y su hija. Parece que se verificará en Prisiones militares.

Se afirmaba que será la primera diligencia que realice el juez militar en el día de hoy. Hallazgo de más huesos.

En las alcantarillas de la Escuela Superior de Guerra han sido hallados por los vigilantes municipales unos huesos, que casi indudablemente son humanos.

Esto, que parece no tener gran importancia, puede tenerla, y mucha, si, como se cree por alguien que lo ha visto, son las primeras vértebras cervicales y algún hueso del cráneo.

Desde la Dirección general de Seguridad fueron remitidos al Juzgado militar, el que a su vez los envió para su análisis al Laboratorio de Sanidad militar.

Los hijos de Sánchez en el Asilo de la Paloma. Ayer tarde ingresaron en las Escuelas y talleres de Nuestra Señora de la Paloma los hijos de Sánchez.

Un sargento que les acompañaba hizo entrega de los niños al director del establecimiento, Sr. García Becerra.

Hoy, en las primeras horas de la mañana, ingresará la niña menor en un Colegio de religiosas.

Rumor no confirmado. Anoche a primera hora corría insistentemente el rumor de que antes de haber ingresado en el Asilo de la Paloma habían sido llevados a Prisiones los hijos de Sánchez para que se despidieran de éste.

El rumor no ha sido confirmado. ¿Sería el cadáver de Pérez?

CORUÑA. (Martes, noche.) La triste vida del capitán Sánchez y los atroces crímenes que se le atribuyen siguen constituyendo aquí tema de preocupación general.

De esta preocupación participan también en gran medida los vecinos del pueblo de Miño desde el momento en que, con ocasión de los hallazgos de Madrid, ha vuelto a la memoria de todos la desaparición de Juan María Pérez Sánchez, ocurrida el año 1903, como ya es sabido.

Aseguran ahora varios vecinos de la localidad mencionada, que aquel mismo año arrojó el mar a la playa de Arés el cadáver de un hombre que ofrecía dos particularidades: haber sido decapitado y estar completamente desnudo.

El hallazgo motivó la intervención de la autoridad judicial. Cuantas diligencias se hicieron para la identificación del cadáver resultaron de todo punto inútiles.

No se supo de quién se trataba ni hubo medio de descubrir absolutamente nada de la comisión de lo que todos los indicios presentaban como un crimen horrendo.

Sospechan los vecinos de Miño que aquel cadáver bien podía ser el de Juan María Pérez Sánchez, la víctima de Sánchez. Arés es un pueblo cercano a Miño.

«Torquito» no sabe nada. BILBAO. (Martes, noche.) Acabo de celebrar una entrevista con el diestro Torquito, en el momento en que ha llegado procedente de Marsella.

Me dice que encontrándose en la mencionada población francesa se enteró de que los periódicos mezclaban su nombre en la información referente al asesinato de D. Rodrigo García Jalón.

Un compañero, Mázantinito, que acababa de llegar de Madrid, fué quien le enteró de lo que sucedía.

Afirma Torquito que jamás conoció, ni de nombre, a ninguna de las personas que figuran en dicho proceso.

Sólo conoció de vista a María Luisa, pero ignorando en absoluto que fuese hija de un capitán.

Cierto amigo suyo le ofreció presentársela el día que tomó la alternativa en Madrid; pero como aquella tarde resultó herido, no tuvo ocasión de conocerla, ni después volvió a oír hablar de ella.

Jalón tenía recelos. CADIZ. (Martes, noche.) Ha llegado de Madrid un señor que intimó con Jalón cuando éste estuvo en Cádiz hace años como oficial de la Jefatura de Estadística.

Dice que habló con Jalón dos días antes del crimen, y que le manifestó que le había sido favorable la suerte, y que había ganado en pocos días bastantes miles de pesetas.

Agregó Jalón que pensaba dejar de frecuentar los garitos ó casas donde se jugase al salto (tal vez aludiese a la del capitán Sánchez), y que sólo jugaría en Casinos, donde lo más que podía perder era el dinero.

¿Sería esto un presentimiento de que tan pronto había de perder la vida?

¿OTRO JALÓN? Hallazgo de un esqueleto bajo la acera

Suceso extraño. A las nueve de la mañana de ayer el capataz Diego Sáenz García y los obreros Antonio Gómez Muñoz y Epifanio López, se hallaban levantando el pavimento de la calle de Santa Ana, en el trozo de acera comprendido entre las casas señaladas con los números 15, 17 y 19, frente a la fachada posterior del teatro de Novedades.

Dedicábanse los operarios al arreglo de una cañería de agua, y al remover la tierra, a una profundidad aproximada de un metro, vieron, con la consiguiente sorpresa, que entre los escombros yacía un esqueleto humano.

El hallazgo macabro produjo gran estupefacción, y como las obras se efectuaban a plena luz, en la vía pública, no pudo evitarse el que suscitara en seguida la curiosidad del vecindario y de los transeúntes.

Mientras los obreros fueron apartando cuidadosamente la tierra, a fin de no deteriorar el esqueleto, y lo sacaron de la zanja, depositándolo en la calle.

El capataz dió aviso a la autoridad, y presentó el agente Sr. García Granados, quien se apresuró a comunicar lo que sucedía al Juzgado de guardia.

Poco bastó para que en el barrio popular donde acababa de efectuarse el hallazgo, se desbordara la curiosidad y echase a volar la fantasía. La calle de Santa Ana fué invadida por la multitud, que en presencia de los restos desenterrados comenzó a hacer toda clase de comentarios.

Alguien debió asegurar que en la casa números 15 y 17 había vivido el capitán Sánchez, en compañía de su familia, antes de habitar en la Escuela Superior de Guerra, y esto bastó para que el público diese proporciones sensacionales al descubrimiento, circulando el rumor insistente de que el esqueleto hallado pertenecía a otra víctima del detenido.

En la calle de la Ruda, en la de Toledo, en la plaza de la Cebada no se oían más que comentarios de indignación y de horror, y se daba como un hecho seguro el descubrimiento de un nuevo crimen del capitán Sánchez.

Pero esta vez la fantasía popular, sacudida por las emociones fuertes que producen los detalles y circunstancias del sensacional crimen cometido en la Escuela Superior de Guerra, había ido más allá de la realidad, pues en la casa situada junto al sitio de la vía pública, bajo el que yacía el esqueleto, no ha habitado nunca el capitán Sánchez, ni ningún individuo de su familia.

En el lugar del suceso oímos decir que en el sitio en que los obreros del canal de Isabel II han efectuado la excavación para el arreglo de la cañería estuvo emplazado, hace muchos años, el convento de Santa Ana, y nada tendría de particular que el esqueleto ayer puesto al descubierto procediese de alguna sepultura conventual, dadas las costumbres y prácticas antiguas de enterramiento.

Aseguraban otros que el enterramiento debió verificarse en época más próxima, y se fundaban para hacer esta aseveración, en el estado y aspecto que presenta el esqueleto.

De todos modos, si los obreros que ayer trabajaban en la calle de Santa Ana han revelado la comisión de un crimen, es indudable que este no tiene, por ahora, conexión alguna con el cometido en la Escuela Superior de Guerra.

Tanto es así, que los agentes de la Autoridad que han tenido la primeras noticias del suceso, lo han comunicado al juez de guardia, descartando la posibilidad de que tuviese fundamento el rumor popular que ha circulado.

A las doce de la mañana se esperaba la llegada del Juzgado a la calle de Santa Ana para proceder a la instrucción de las primeras diligencias.

Tanto en la mencionada calle como en las inmediatas, se advertía una expectación extraordinaria entre el público que aguardaba la llegada de los funcionarios judiciales.

Cómo estaba el esqueleto. Las anteriores líneas, publicadas en nuestra edición de las dos de la tarde, darán idea a nuestros lectores de la forma en que fué hallado, bajo las losas de la acera de los impares de la calle de Santa Ana, un esqueleto humano.

Sólo habremos de rectificar que los obreros extrajeran por sí mismos el esqueleto encontrado, pues hasta que se presentó el Juzgado de guardia en el lugar del suceso no fué extraído de la improvisada fosa.

El esqueleto estaba en situación decúbite supino, con los huesos de la pierna derecha en posición que demostraba que el cadáver fué enterrado en su día con dicha extremidad algo doblada por la rodilla.

El cráneo estaba vuelto, con la parte correspondiente a los huesos de la cara hacia la fachada de la casa.

Cuando fué extraído, poniendo en ello los obreros que ejecutaban aquella operación sumo cuidado, se desmembró todo el esqueleto.

El cráneo se partió en varios pedazos, correspondientes a los maxilares y demás huesos de la cabeza, que se separaron por las correspondientes suturas.

Los huesos de los brazos aparecieron rotos por varios sitios, a consecuencia de los golpes que los obreros que descubrieron el esqueleto dieron sobre ellos, antes de enterrarlos de que se trataba.

Se pudo extraer todos los huesecillos del pie y los de las piernas.

Los restos del esqueleto, a simple vista, demuestran que el mismo se hallaba allí depositado hace varios años; pero en manera alguna tantos que pueda hacer suponer que el esqueleto encontrado perteneciera a un enterramiento efectuado en época de la guerra de la Independencia, ó aquella más anterior, no conocida por las personas más ancianas,

en que se decía que hubo en la calle un antiquísimo convento.

Los huesos, aunque destruidos en gran parte por la acción del tiempo, no parece que estén enterrados más que un número de años relativamente limitado.

Teniendo en cuenta estas consideraciones, y como la calle de Santa Ana es de trazado muy antiguo, hay que descartar la hipótesis de que se trate de un enterramiento de un convento ó otra clase de sepultura.

Ni caja ni ropas.—¿Es un crimen? Otro hecho que ha llamado extraordinariamente la atención ha sido que al ser extraído el esqueleto, no se han encontrado restos ni vestigios de ropas ni de ataúd ó caja mortuoria.

Esto nos ha hecho reflexionar, porque demuestra que el cadáver a que pertenecía el esqueleto encontrado fué enterrado en el sitio en que se hallaron los humanos restos completamente desnudos y sin encerrar en caja alguna.

Esto hace sospechar lo que desde los primeros momentos han creído la Policía y las personas que vieron extraer el esqueleto: que se trata del rastro de un misterioso crimen cometido hace varios años—no muchos—, y cuya fecha podrán determinar aproximadamente los médicos que reconozcan los huesos humanos encontrados en las excavaciones ayer practicadas.

Dicho crimen, si le hubo, como parece probable—y ya insistiremos más adelante en las razones en que fundamos esta hipótesis—, quedó por completo en el misterio, y quién sabe si nos encontramos frente a un suceso análogo al cometido por el capitán Sánchez, que ha venido a descubrir la Providencia.

El Juzgado. El agente de Policía Sr. García Granados, que asistió al descubrimiento del esqueleto, puso el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia a las nueve y media de la mañana, a pesar de lo cual éste no se presentó hasta cerca de la una de la tarde.

Según averiguamos más tarde, lo ocurrido debió ser que el Juzgado a quien correspondía incoar las primeras diligencias, por ocupaciones del momento ó por otra causa, decidió dejar el asunto para la guardia posterior, que entraba a las doce del medio día.

El Juzgado entrante lo formaban el juez del Hospicio, D. José García del Pozo, el escribano Sr. Taracena y el alguacil D. Enrique González.

Llegó el Juzgado, como decimos, cerca de la una de la tarde, y dispuso que se extrajera el esqueleto.

Con sumo cuidado un obrero desenterró los huesos, que fueron colocados en un cajón. Era un individuo joven.

Se ignora, como es natural, si el esqueleto pertenecía a hombre ó a mujer. La comprobación de este detalle está pendiente de lo que dictaminen los forenses.

Por el examen de las mandíbulas, en las que se conservaban perfectamente todos, absolutamente todos los dientes y muelas, poco desgastados, nace la creencia de que el esqueleto pertenecía a un individuo joven.

También el examen de los dientes y muelas podrá determinar la edad aproximada del individuo.

El esqueleto medía aproximadamente un metro 60 centímetros de altura. Las casas contiguas.

Hemos procurado enterarnos de si en la calle de Santa Ana hubo algún convento ó cementerio en época no muy lejana, y las personas de más edad no recuerdan cambio alguno en la alineación de la calle.

Esta conserva las mismas rasantes que tenía hace muchísimos años.

Las casas contiguas al lugar donde ha sido encontrado el esqueleto, que son las números 15 y 17 y la 19, ó sean dos, son de construcción antiquísima y deben llevar construidas doscientos ó trescientos años.

Son construcciones modestas y en mal estado de conservación. Habitan en ellas inquilinos de modesta posición.

Un detalle importante. Es un hecho que todos los vecinos de la calle aseguraban ayer que las baldosas de la acera correspondiente al lugar donde ha sido hallado el esqueleto, se hallaban hundidas, a consecuencia de haber cedido el terreno.

Esto pudiera ser a causa de las filtraciones de agua, que precisamente trataban de arreglar los obreros municipales; pero también hay que suponer, como motivo más fundado, que el terreno cedió tras la descomposición de las partes carnosas del cadáver, que dejó el hueco consiguiente.

A un metro. El esqueleto ha sido hallado casi a flor de tierra, a un metro escaso de profundidad, y en posición algo oblicua con relación a la línea de la fachada y con el cráneo más próximo a ésta que los pies.

El hoyo cavado para sepultar el cadáver se podía observar perfectamente, aun después del tiempo transcurrido. El obrero que hizo la extracción sacó fácilmente varias espuelas de tierra movediza, bajo la cual se observa perfectamente la capa de terreno firme.

La fosa ó hueco abierto para sepultar el cadáver era limi- disimo, pequeño; lo necesario para poder depositar un cuerpo humano. No era una fosa abierta para proceder a un enterramiento común.

¿Es un crimen? Volvemos a repetir la pregunta. Todos los indicios hacen suponer que se trata de un crimen que quedó en el misterio, y cometido en época no muy lejana.

Pero preguntarán los lectores: ¿Cómo se pudo enterrar el cadáver de la víctima en el lugar donde fué encontrado?

No hay más que una explicación; pero es tan verosímil, que nos atrevemos a brindársela a la Policía, para que ésta practique las diligencias del caso.

El esqueleto hallado se encontraba enterrado muy próximo a la finca número 15 y 17 y a la 19. Sin embargo, la primera de ellas, según pudimos comprobar desde sus habitaciones interiores, no llega a la altura en que la fosa está enclavada. Esta corresponde al extremo izquierdo de la fachada de la núm. 19.

Entramos en esta casa, en cuyos bajos está instalada una tienda, que actualmente ocupa un fabricante de látigos y trallas, que reside en ella desde hace solamente cuatro años, y que amablemente facilitó la inspección ocular que en los primeros momentos practicaron los agentes García Granados y su compañero, acompañados por uno de nuestros redactores.

Dicha tienda corresponde exactamente a la línea de la fachada, y el lugar donde ha sido encontrado el esqueleto está inmediato, tocando, por decirlo así, con el subsuelo de dicha tienda, en la parte correspondiente a uno de sus rincones, aquel en que se levanta la medianería de la casa contigua.

Hay que advertir también que la casa no tiene cimientos, ó por lo menos tienen éstos escasísima profundidad.

Teniendo esto en cuenta, no se puede explicar la presencia del esqueleto bajo las losas de la acera más que de la siguiente forma: En la tienda de la casa número 19 se cometió hace un número determinado de años un crimen, cuya víctima fué necesario ocultar. Se hizo una excavación en el rincón ya mencionado de dicha tienda, y las personas que realizaban aquella operación trataron de dirigir la excavación citada en dirección ó sentido de la vía pública y todo lo que les permitiera los cimientos de la finca; pero al encontrarse con que éstos no existían ó habían quedado por encima de la excavación, ahondaron en sentido lateral lo suficiente para depositar el cadáver en el mismo sitio en que fué encontrado.

Por esto se explica el hundimiento de las baldosas de la acera, de que ya hemos hablado. Un detalle.

Hemos procurado enterarnos de quienes eran los inquilinos que han ido desfilando por la citada tienda del número 19 desde los diez años últimos a esta parte, y sabemos que la Policía ha emprendido el mismo trabajo de investigación, que pudiera dar algún resultado. Nuestra discreción nos impide hablar de dichos inquilinos, a quienes pudiéramos perjudicar.

Sólo publicaremos un detalle, a parecer de importancia. Uno de dichos inquilinos se vió obligado hace varios años a entarimar el pavimento, que se encontraba muy estropeado.

Las manifestaciones de dicho inquilino, cuyo nombre conoce la Policía, pedían dar alguna luz sobre el asunto, respecto al estado en que el pavimento se encontraba por aquella parte donde se supone que podía haberse hecho el enterramiento.

También la Policía trata de indagar el paradero de una anciana mujer que hasta hace poco fué portera de la casa, y que podría suministrar algunos datos importantes.

Esperemos que se aclare este misterioso asunto. CASA DE LA VILLA

Cambio de personal. El jefe del Negociado de Policía urbana, D. Diego Ayllón, ha pasado a ocupar la plaza de jefe del Negociado de Hacienda.

Del Negociado de Policía urbana se ha encargado D. Francisco Barrera y del de actas D. Manuel Martínez Santos.

Recepción y concierto. En la recepción que mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará en el Ayuntamiento en honor de los concurrentes a los Congresos de las Artes del Libro y de Cazadores, la Banda municipal, que dirige el maestro Villa, dará un concierto con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «Entrada triunfal de los Boyardos».—Halvorsen. 2.º «Polaca de concierto».—Brull. 3.º «Aria de la suite en re».—Bach. 4.º Minuto de los duendes de «La condeación de Fausto».—Berlioz. 5.º Escena religiosa de «Les Erinnyes» (violoncello a solo, Sr. Villa, Luis).—Masset. 6.º Selección del acto primero de la zarzuela «Cádiz».—Chueca y Valverde.

Por descaato. El Juzgado de la Latina, que entiende en la denuncia formulada por la Alcaldía presidencia contra el marqués de Zafra, por descaato cometido en un escrito dirigido al alcalde con motivo de los derribos de las Cuatro Calles, ha dictado auto declarando procesado a dicho señor D. Diego de Bahamonde, marqués de Zafra.

Se impone al procesado la obligación de presentarse cada quince días ante el Juzgado ó Tribunal que en lo sucesivo entienda de la causa, y siempre que se le ordene, y se le exige la prestación de fianza metálica por cantidad de 6.000 pesetas, que se consideran suficientes para cubrir las responsabilidades pecuniarias que en definitiva puedan declararse pertinentes en el sumario.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El giro postal. En el núm. 30, duplicado, de la calle de Atocha, se inaugura hoy un local en el que se han instalado todas las oficinas necesarias para el servicio de giros postales.

Ha llegado a tener tal importancia este servicio, que en el antiguo caserón de la calle de Carretas era ya imposible su funcionamiento, comprimido por las estrecheces del local que se habilitó al crearse el giro.

El público aplaudirá, seguramente, la mejora, puesto que desaparece la incomodidad de

AVISOS UTILES

BORINES. Gran establecimiento, en lo más hermoso de Asturias, cerca de Covadonga y de los Pirineos, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas. Deliciosa estación veraniega. Telégrafo, correo, recreos, capilla, automóviles, etc., etc. Temporada, de 15 de junio a fin de septiembre.

Laxante superior. Grains de Vals: uno ó dos granos al coaqr.

LA VILLA DE PARIS. 67, ATOCHA, 67. Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro.

SON ADMIRADOS. los últimos modelos de joyas finísimas para petición y boda presenta la joyería Sáinz, ALCALA, 14, chaflán de Equitativa.

la larga espera ante escasas ventanillas, teniendo que formar cola en el sitio destinado a los apartados particulares, cuando no en la escalera.

Las ventajitas para empleados y carteros son también considerables, si se tiene en cuenta que ahora las distintas dependencias a unos y otros destinadas tendrán la necesaria comunicación inmediata, muy conveniente a un servicio de relación entre esos funcionarios que hasta ahora, para comunicarse atendiendo a las mil incidencias inherentes al servicio de giros, tenían que atravesar todo el edificio de la Central de Correos, subir y bajar escaleras y recorrer varios pasillos.

El nuevo local es amplio, sus oficinas están cómodamente instaladas en un piso bajo de la casa citada, y en condiciones de funcionamiento desahogado, factor de suma importancia para la expansión de este servicio.

Los de recepción de giros, entrega a los destinatarios que por cualquier causa no los reciban en su domicilio, impositivos, caja, etcétera, contarán desde hoy con el espacio suficiente, y claro es que, disponiendo de espacio, podrán ser más los empleados que tan importante servicio desempeñan.

La parte del local destinada a Cartería tiene también excelentes condiciones de amplitud y comodidad.

Para el público hay un espacio suficiente provisto de bancos, donde es de esperar, dado el mayor número de ventanillas habilitadas, que no sufrirá las molestias de la aglomeración, como hasta ahora.

El administrador del Correo central, don Julio Jiménez, merece plácemes por el celo que pone en servir los intereses del público, atendiendo al desarrollo de los servicios que le están confiados, y por el acierto con que lleva a la práctica sus iniciativas.

Comisión. Los ilustrados funcionarios del Cuerpo de Telégrafos, director de Sección, D. Miguel Pérez Santano, y oficial tercero D. José Felid y Pinillos, han sido designados, en comisión del servicio, a Barcelona, para instalar é instruir en su manejo el aparato Hughes Duplex, de que el Sr. Santano es inventor.

También ha sido nombrado en comisión para Barcelona el auxiliar segundo mecánico D. José Tobal.

Licencias. Se ha concedido licencia por enfermos, de veinte días, a los oficiales: tercero D. Manuel Chavarino, tercero D. Nicolás Guillén, cuarto D. Jesús Nevado y auxiliar de tercera clase doña Teodora Col.

También se ha concedido licencia ilimitada a la auxiliar de tercera clase doña Carmen García Avello.

Traslados. Últimamente han sido trasladados los siguientes funcionarios: oficial cuarto D. Tomás Palencia, de Madrid a Santa Cruz de Tenerife; oficial cuarto D. Antonio Alonso, de Madrid a Santa Cruz de Tenerife; oficial cuarto D. Antonio Martín, de Sevilla a Málaga; oficial cuarto D. Rufino García, de Burgo de Osma a Gijón; oficial cuarto D. Antonio La Comba, de Málaga a Granada; oficial cuarto D. Luis Lázaro, de Granada a Las Palmas; oficial cuarto D. Enrique Suardiaz, de Jaén a Santa Cruz de Tenerife; oficial quinto D. Florencio Rojo, de Zeluán a Melilla; oficial quinto D. Pedro Benedicto, de Bilbao a Burgo de Osma; oficial quinto don Ricardo Lope, de Granada a Málaga; oficial quinto D. José Corejo, de Santa Cruz de Tenerife a la Central; oficial quinto D. Vicente Martí, de Madrid a Santa Cruz de Tenerife; oficial quinto D. Emilio Carretero, de Almería a Las Palmas; oficial quinto D. Jesús Alcázar, de Vigo a Aranjuez; auxiliar mecánico D. Gregorio Rojo, de los talleres de Madrid a Santa Cruz de Tenerife; auxiliar de tercera doña Ealbina Cerdá, de Barcelona a Lérida; auxiliar de segunda doña Julia Arverás, de Coruña a Fonsagrada; auxiliar de tercera doña Dolores Brea, de nuevo ingreso, a Almería; auxiliar de tercera doña Dolores Siverol, reingresada a Santander.

BANDA MUNICIPAL. Concierto en el Retiro. Programa del concierto que la Banda municipal ejecutará en el Retiro el jueves, a las seis de la tarde.

Primera parte. «L'Arlesienne», primera «suite» de orquesta, Bizet. 1.º Preludio. 2.º Minueto. 3.º Adagietto. 4.º Carillón.

Segunda parte. 1.º Marcha de «Tannhäuser», Wagner. 2.º Fado «Liro», canción popular portuguesa (primera vez). 3.º Fragmento de la zarzuela «Molinos de viento», Luna.

Informaciones de provincias

EN BAÑOLAS CATASTROFE EN UN LAGO

Detalles del suceso.
BARCELONA. (Martes, tarde.) Ampliando las noticias que transmití referentes á la catástrofe ocurrida en el lago de Bañolas, podemos añadir lo siguiente:

Por la mañana se había celebrado en aquella población una solemne función religiosa con motivo de cantar su primera misa el presbítero Sr. Vila.

Los concurrentes al acto, amigos íntimos y parientes de la familia, fueron obsequiados con un banquete, después del cual se organizó una excursión á un lago inmediato á aquella población.

Sin saber cómo, al llegar al centro del lago, donde la tradición dice que no tiene fondo, la embarcación volcó, yéndose á pique con todos los que la ocupaban.

Los tripulantes eran Juan é Isidro Lacambe, de Pamplona; las hermanas Consuelo y Catalina Juanola y una prima de éstas, llamada Rosa, de Gerona; Gaudencio Varoles, Jacinto y Ana Sarquella, José Mas, Ramón Freixa y el médico D. Martín Carreras, de la población de Bañolas.

Todos cayeron al agua; la confusión debió ser enorme.

Pudo salvarse, agarrándose á la borda de la barcaza, Bienvenido Tort, de Gerona.

También se salvó Luis Manresa, de Bañolas.

Todos los demás fueron al fondo del lago y aún no han aparecido sus cadáveres.

El padre de José Mas está enfermo de gravedad á consecuencia de la impresión que el suceso le ha producido.

El hijo del conde de Montornés estaba invitado á la jira, y se ha salvado por haber atendido al padre Dalmau, catedrático del Instituto de Gerona, quien le convenció para regresar á aquella capital.

El padre de Consuelo y Catalina Juanola ha llegado esta mañana, desarrollándose una escena terrible al comunicarle el fin de sus hijas.

Causa de la catástrofe.

BAÑOLAS. (Martes, noche.) Después de celebrar la primera misa el presbítero Sr. Vila, marcharon los invitados á la ceremonia á dar un paseo por el lago en canoa automóvil.

A consecuencia de una avería en el motor, estalló éste y naufragó la canoa.

Víctimas del naufragio.

Las víctimas del naufragio han sido:

Juan Lacave, de Pamplona; Consuelo, Catalina y Rosita Juanola, de Gerona; Gaudencio Bazoles, Jacinto y Anita Sarquella, Ramón Freixa, José Más y Martín Carreras, de Bañolas.

Se reúnen los Ayuntamientos.

La población está consternada por la horrible desgracia.

El Ayuntamiento de Bañolas se ha constituido en sesión permanente para tomar acuerdos que exterioricen la pena que la catástrofe ha ocasionado en el vecindario.

También el Ayuntamiento de Gerona se reunió en sesión extraordinaria en cuanto se recibieron noticias de la catástrofe.

Se acordó designar á los concejales señores Bassols, Novà y Font para que vayan á Bañolas á testimoniar el pesame á esta villa y á las familias de las víctimas.

También se tomó el acuerdo de hacerse cargo de los cadáveres de los vecinos de Gerona, sufragando los gastos de traslado á esta capital, para efectuar el acto del entierro con toda solemnidad, invitando al comercio á que cierre sus puertas.

En Bañolas.

La Comisión del Ayuntamiento de Gerona fué recibida por el de Bañolas en el salón de actos de la Casa Consistorial.

Pronunció el Sr. Bassols un discurso, transmitiendo el pesame de la capital, y contestó el alcalde de la villa, Sr. Butina, expresando el agradecimiento de la Corporación por tan sentido testimonio.

No han aparecido los cadáveres.—La población, enlutada.

A la hora en que telegrafio, cerca de las siete de la tarde, todavía no han aparecido los cadáveres.

La mayoría de los edificios particulares y los círculos de recreo y políticos están enlutados, reflejando en general la población el duelo que ha producido la catástrofe.

TOROS EN PROVINCIAS

EN CORDOBA

CORDOBA. (Martes, noche.) Se lidián siete toros de Palha y uno de Antonio Guerra, para las cuadrillas de Machaco, Manolete, Paco Madrid y Joselito.

La entrada, superlativa.

Están en el ruedo las cuadrillas de Machaco y Joselito cuando sale el

PRIMERO

Que se llama «Rumbón», jabonero claro, número 62.

Declárase manso.

Toma cinco varas por una calda y ningún jaco.

En quites no hay nada de particular.

Megía y Conejito ponen los pares de reglamento, siendo ovacionado el primero.

Machaco, de plomo y oro, brinda, y hace una buena faena, para un estoconazo delantero, perdiendo los trastos.

Descabella, oye una ovación y corta la oreja.

SEGUNDO

«Escapulario», negro, bragao.

Manolete veronicea con arte.

Palmas.

El toro, con codicia y escaso poder, toma

cinco varas, desmonta tres veces y no mata ningún jaco.

Zurito es ovacionado picando.

Chiquilín y Cerrajillas no hacen con los palos nada de particular.

Manolete, de azul y oro, manda retirar á la gente, y, valientísimo, y desde cerca, hace una faena apretada, de la que sobresalen algunos pases dados con la derecha.

Al perfilarse para entrar á matar, arranca el toro, y el diestro cae en la misma cara, librándose de una cornada milagrosamente.

Después mete, entrando bien, una estocada un poco atravesada.

Luego se desconfía el diestro.

Un intento de descabello y se oyen algunos pitos.

Acierta á la segunda, y hay palmas.

TERCERO

«Regalón», berrendo en jabonero.

Paco Madrid torea valiente.

El toro resulta codiciosillo.

Toma cuatro puyazos, da tres porrazos á los piqueros y mata un jaco.

El tercio resulta soso.

Doble y Torerito de Málaga cumplen con los palos.

Paco Madrid, de corinto y oro, torea movido, pero valiente, y entrando desde corto, mete una estocada superlativa.

Ovación y oreja.

Paco Madrid dá la vuelta al ruedo.

CUARTO

«Torquillo», negro, bragao.

Joselito dá unas verónicas buenas.

Palmas.

Carriles, Camero el reserva ponen cuatro varas.

Ningún penquicido.

Camero barrena la mano del toro, estropeándole.

El público protesta de la hazaña.

Cuco y Almendro parecen bien.

Joselito, de perla y oro, brinda, y hace una buena faena por bajo, dejando un pinchazo alto (Aplausos), y luego un volapié magno.

Ovación y oreja.

QUINTO

De Antonio Guerra; negro, listón.

Se llama «Alpargatero», y está señalado con el núm. 20.

Mansurroneando hace el tercio de varas, teniendo que taparle la salida.

Así toma cuatro puyas, sin dar coscorrones ni matar jacos.

Machacuito cogió los palos y cuegla un par desigual y abierto.

Después, llegando bien, cambia sin clavar.

Luego, arrojando la montera, cambia un par superiorísimo.

Ovación.

Cierra el tercio Cantimplas, colgando un paio.

Machaco brinda la muerte del toro á los espectadores que ocupan el palco núm. 23, y hace una faena valiente, en la que sobresalen unos superiorísimos pases naturales y otros de pecho.

En cuanto el toro junta las manos, entra con un pinchazo en todo lo alto, tocando en hueso.

Palmas.

Vuelve á entrar y mete una estocada colosal.

Ovación, oreja y regalo de los espectadores del palco núm. 23.

Machaco dá la vuelta al ruedo, recogiendo aplausos, cuando sale el

SEXTO

Que atiende por «Sastre», es berrendo en negro, y está señalado con el núm. 18.

Se declara manso perdido, y vuelve la cara en cuanto intentan sangrarle los piqueros.

Toma cuatro puyazos, saliéndose suelto y volviendo la cara.

Se libra del tueste milagrosamente.

Recalco y Cerrajillas parecen bien, sobresaliendo el último.

Manolete brinda la muerte á los espectadores de la solana, y hace una faena breve, para largar un pinchazo en el que pierde los trastos y sale por la cara.

Más pases y media estocada atravesada y perpendicular, capotazos de los enterradores, y el público protesta.

Manolete descabella y oye palmas.

SEPTIMO

«Agujero», núm. 76, negro, listón.

Salie con gas.

Veneno y Farfán le pegan bien.

Al salir el toro de la segunda vara atropella á un mono sabio, infringiéndole un puntazo.

Veneno cae en una vara al descubierto y Manolete acude oportuno al quite.

Las varas son, en total, seis, y hay tres caballos para el arrastre.

El toro es bravo y poderoso.

El picador Chaves ingresa en la enfermería lastimado.

Pepín de Valencia y el Doble banderillean.

Paco Madrid hace una faena valiente y sufre una colada, perdiendo los trastos.

Sigue su faena, siendo torreado por el bicho.

Agarra un pinchazo, saliendo desarmado, y por fin deja un estoconazo superiorísimo. Entrégandose por completo á una soberbia estocada. Ovación.

OCTAVO

«Toledano», núm. 41, jabonero sucio.

Joselito le propina unos capotazos eficaces.

El toro es manso y echa la cara por el suelo.

Toma cuatro varas y deja un penco en la arena.

Joselito se luce en quites.

Gallito pone un par superior al cambio, uno buenisimo de frente y medio cuarteando. Muchas palmas.

Hace una faena de muleta movida y da un pinchazo.

Repite con un volapié magno.

La faena ha sido la mejor de estas corridas de feria.

Gran ovación, oreja y el delirio.
Resumen: toros, mansos, excepto el cuarto. Caballos, to. Machaco, valiente; Manolete, desafortunado; Paco Madrid, aplaudido; Joselito, el mejor.
El desfile después de la corrida, brillantísimo.

ANDALUCIA

Soldados licenciados.

GADIZ. (Martes, tarde.) El día 28 marcharán licenciados 425 soldados de los regimientos de Pavía y Alava.

La mayoría son de las provincias de Sevilla, Córdoba y Jaén.

Agua de Cabreiroá

Alivia notablemente los catarros reumáticos.

CASTILLA LA VIEJA

Un Congreso agrícola.

SORIA. (Martes, tarde.) El presidente de la Diputación, Sr. Sanz Encabo, ha citado á los directores de los periódicos locales y corresponsales de los de Madrid para tratar del noveno Congreso Agrícola de Castilla la Vieja, que se celebrará en Soria en la segunda decena del mes de septiembre.

El Sr. Sanz Encabo recabó el apoyo de la Prensa, que le fué ofrecido con entusiasmo.

Se han dirigido circulares á las Diputaciones de la región. También se ha invitado á varios Ayuntamientos.

El ministro de Fomento ha concedido una subvención de 6.000 pesetas para ayudar á los gastos del Congreso.

La Diputación de Soria pondrá en acción todos los elementos necesarios para que el Congreso tenga gran importancia.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

CATALUNA

Precauciones.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Siguen las precauciones gubernativas que se adoptaron ayer tarde en la Rambla, rondas y sitios céntricos, en los que se ven parejas y retenes de la Guardia Civil y Cuerpo de Seguridad.

El motivo de este alarde de fuerzas se cree relacionado con el temor de que los tipógrafos huelguistas recorrieran esta mañana las imprentas en las que trabajan esquirols.

Hasta ahora no ha ocurrido nada de particular.

Oradores denunciados.

Han sido denunciadas por el fiscal de la Audiencia las manifestaciones hechas por los oradores que tomaron parte en los mítines celebrados el domingo en dos Centros de las calles de Wad Ras y Bailén, y en Badalona.

Estas reuniones eran organizadas en favor de los procesados por el asesinato del señor Bargalló.

También ha denunciado el fiscal los conceptos emitidos por dos oradores en el mitin celebrado en la barriada de Gracia con motivo de la fiesta conmemorativa del llamado Corpus de sangre.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

GALICIA

Pruebas del «España».

FERROL. (Martes, tarde.) Se ha dispuesto que el acorazado «España», después de proveerse de carbón, haga pruebas de consumo durante veinticuatro horas.

Las nuevas pruebas de estabilidad del buque han dado resultados inmejorables, comprobándose la excelente construcción del acorazado.

Las distinguidas personalidades que han presenciado las pruebas felicitaron á los ingenieros que dirigieron la construcción.

El ferrocarril Betanzos-Ferrol.

La Comisión popular que gestiona mejoras para el Ferrol ha telegrafiado al Sr. Gasset pidiendo que la explotación de la línea del ferrocarril de Betanzos al Ferrol se conceda á la Compañía del Norte, con objeto de obtener las ventajas de cabeza de línea y puerto.

Una niña muerta.

La niña de diez años Matilde Peña estaba jugando en la cocina de su casa y se le cayó encima un puchero de agua hirviendo, causándole tan graves quemaduras, que falleció á los pocos momentos.

La madre, que no pudo evitar el suceso, está desconsoladísima.

NORTE DE AFRICA

Desgracia en las canteras.

MELILLA. (Martes, tarde.) En las canteras de Sidi Musa, de las que se extrae piedra para el relleno del muelle, ha ocurrido una sensible desgracia.

Un blok de piedra cayó sobre el obrero Francisco Gallardo Jurado, produciéndole una grave herida en la cabeza.

En una camilla fué trasladado al Hospital de la Plaza.

Nueva división territorial.

El comandante general ha llevado á efecto una nueva división territorial, que ha venido á llenar las justas aspiraciones de la oficialidad.

La división es de tres zonas, mandadas por generales, y seis territorios, al mando de seis coronales.

Con la nueva división se consigue concentrar en una misma zona las tropas por cuerpos enteros, aumentando las fuerzas móviles y disminuyendo las pasivas de posiciones.

Otras noticias.

Se celebra el zoco Telatza de Ain Ben Bahal con gran concurrencia de indígenas.

—Reina completa tranquilidad en todo el territorio.

(RECIBIDO POR RADIOTELEGRAFIA)

Fiestas conmemorativas.

LARACHE. (Martes, tarde.) Se celebra con mucho entusiasmo las fiestas conmemorativas de la ocupación de Larache.

Contribuyen á los gastos los moros, hebreos y extranjeros.

Informaciones del extranjero

Los antimilitaristas franceses

Conferencia.

PARIS. El juez que instruye la causa contra los antimilitaristas ha celebrado conferencias con los ministros de la Guerra y de Interior.

Mitín y cargas

En la Sala Wagram.

PARIS. Anoche celebraron los socialistas y sindicalistas un mitin en la Sala Wagram, que es muy espaciosa.

El local estaba lleno.

Cuando se estaba celebrando el acto, varios de los concurrentes empezaron á gritar, manifestando que había entre la concurrencia policías vestidos de paisano.

Estos fueron golpeados tan cruelmente, que cuando se les expulsó del local estaban en estado lastimoso.

Dieron cuenta de su desventura á los agentes que había en la puerta, y éstos, cuando terminó el mitin, después de ser votada una orden del día contraria al servicio de tres años, quisieron prender á los golpeadores de sus compañeros.

Los que salían de la Sala Wagram se opusieron á ello.

Y se trabó una violenta lucha entre unos y otros.

Los policías recibieron refuerzos y dieron varias cargas.

Hubo muchos heridos por ambas partes.

Al fin, cesó el tumulto.

Nesfarina. Alimento que debe preferirse para niños, mujeres en gestación y lactancia, personas débiles. Doctor del Real. Valladolid.

En la Marina alemana

Indisciplina.

BERLIN. En los Círculos navales reina mucha alarma, porque se repiten los actos de insubordinación é indisciplina á bordo de los buques de la flota de guerra.

No pasa semana sin que sean sometidos á consejos disciplinarios marinos y clases.

En Kiel es donde principalmente ocurren estas cosas lamentables.

Ultimamente intentó amotinarse contra sus oficiales la tripulación del buque escuela de torpedistas «Friedrich-Karl».

Gracias al concurso prestado desde otros barcos, los amotinados fueron reducidos á la obediencia.

Dos de ellos, que según parece eran los cabecillas del movimiento, han sido condenados á cinco años de cárcel y excluidos de la Marina.

El conflicto balkánico

Serbia y Bulgaria

¿Se pelearán?

VIENA. Se ha recibido un despacho oficial de Turquía.

En él se dice que ayer, el ministro de Serbia en dicha capital, notificó oficialmente al Gobierno de Bulgaria, que su nación pide sea revisado el tratado de alianza serbio-búlgaro.

Se funda en que ha ayudado á Bulgaria mucho más de lo pactado, y que, por lo tanto, necesita compensaciones para resarcirse de los gastos hechos y de la sangre vertida.

Alude, con esto, á la cooperación de los serbios en el sitio de Andrinópolis.

Bulgaria, según todas las noticias, contestará insistiendo en que debe ser aplicado íntegramente el tratado, y negando que Serbia haya hecho más de aquello á que se comprometiera.

Agregará que Bulgaria no sólo ha guerreado en Tracia, sino también en Macedonia, viniendo á los turcos del cuerpo de ejército de Serres, é impidiendo así que los serbios y los griegos tropezaran con más grandes obstáculos.

Las relaciones serbio-búlgaras, que habían mejorado, son hoy muy tirantes.

Serbia está decidida á no evacuar ninguno de los territorios conquistados y ocupados por sus tropas.

Si Bulgaria consintiera en aceptar el arbitraje de Rusia, Serbia reclamaría la posesión de Monastir, Uskub algunas ciudades de la Macedonia meridional.

La opinión en Serbia se pronuncia por las medidas energicas.

Ayer, el ministro de Grecia en Belgrado conferenció con el Presidente del Consejo de Serbia.

Dijo cuanto sabía acerca de los últimos combates entre griegos y búlgaros.

Creése que Grecia se uniría á Serbia contra Bulgaria.

Aumentan los temores de guerra.

Una información.

VIENA. Según informes de buen origen, el Gobierno serbio, antes de aventurarse á exigir de Bulgaria la revisión del Tratado de alianza, llamó á su representante diplomático en la corte austriaca.

Preguntóle si sabía qué actitud observaría Austria en caso de una guerra entre serbios y búlgaros.

El diplomático contestó diciendo que, en su opinión, bien fundamentada, Austria se mantendría neutral.

En esta seguridad, el Gobierno serbio dió el paso trascendental, que puede nuevamente desencadenar la guerra en los Balcanes.

El Czar no quiere.

SAN PETERSBURGO. El Czar se muestra poco propicio para aceptar el papel de árbitro de las diferencias que dividen á los pueblos balkánicos.

Entiende que su arbitraje sería aceptado por éstos con reservas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de mayo de 1863.

S. M. la Reina ha ampliado á los tres procesados en Málaga, por protestantes, la gracia que habia hecho á los de Granada, cambiando la pena de presidio que se les habia impuesto, por la de extrañamiento del Reino, por el tiempo de sus condenas.

Saldrán de Málaga en el mismo buque encargado de transportar á Francia á Matamoros y sus compañeros.

No tiene el menor fundamento la noticia dada por un periódico, y repetida por casi todos, de que el señor ministro de la Guerra tiene decidida la supresión de las Capitanías generales de distrito para sustituirlas con cuatro grandes divisiones militares, de las que dependerían los comandantes generales que se pondrán en todas las provincias.

Los amigos del duque de Valencia se lisonjean de que si, como esperan, las próximas elecciones de diputados á Cortes dan una mayoría á favor de las ideas conservadoras, el general Narváez será llamado á los consejos de la Corona.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 28 de mayo de 1913.

Sale el Sol á las 4,49.
Se pone á las 19,35.
Sale la Luna á las 1,11.
Se pone á las 12,19.

SANTORAL.—Santos Emilio, Félix, Prámo, Luciano, Eladio y Pablo, mártires; Santos Germán, Justo y Pocho, obispos y confesores y la Beata María Bartolomé, virgen.

SAN JUSTO, confesor.
Fue catalán, nacido en Vich.
Siendo lego y estando metido en negocios seculares supo conocer la burla del mundo.
Murió en opinión de santo, y no tardó Dios en acreditar la gloria de su siervo con repetidísimos milagros.

Cayó en cierta ocasión sobre el sepulcro del Santo una pared fuerte y elevada, y cuando todos creían que se hubiese reducido á cenizas aquel precioso tesoro, se encontró sin la más mínima lesión.

También se sabe por tradición, que teniendo un sacerdote la piadosa costumbre de orar por la noche en la iglesia donde se enterró al Santo, vió repetidas veces una luz que se dirigía á un lugar determinado; refirió el suceso al ilustrísimo obispo de Vich, y mandando éste cavar en el sitio que indicó el sacerdote, se descubrió un arca con unas letras en la parte superior, que decían: «San Justo».
Halláronse en ella los huesos del siervo de Dios, incluidos en una urna de plata, los que se trasladaron, con la mayor solemnidad, al altar mayor de la catedral, donde se conservan.

Escalafón caballeresco

La sagrada Orden militar de caballería del Santo Sepulcro en Madrid ó, para decirlo mejor, el secretario del Capítulo de estos caballeros ha publicado, esmeradamente impreso, en muy excelente papel, á páginas orladas de rojo, en cuyos ángulos campean, también en rojo, las cinco cruces distintivas de esta egregia milicia, un hermoso libro en cuarto mayor, de 71 páginas, con el escalafón de caballeros de la Inclita Orden militar del Santo Sepulcro, lengua de España y otros particulares de interés de que nos vamos á ocupar, siquiera sea con la posible brevedad, á saber:

Después de la portada indicativa del escalafón viene otra con el escudo de armas de nobleza del actual Soberano Pontífice, el Papa Pío X y la leyenda:
«Gran maestro, Su Santidad el Papa Pío X; lugarteniente general, excelentísimo y Rvdmo. Mons. Felipe María Camassei.»
Otra portada, con el escudo real de España, dice:

«Gran cruz S. M. el Rey D. Alfonso XIII, Rey de España, patrono de los Santos Lugares, gran hábil protector de la Orden. Su Alteza el Infante D. Alfonso de Orleans y Borbón. Damas gran cruz: S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, S. M. la Reina doña María Cristina y S. A. R. la Infanta doña Isabel de Borbón.»

Otra portada sucesiva dice:
«Capítulo general de la Inclita Orden militar del Santo Sepulcro (Reinos de Castilla y León).»

Sigue á esto la Comisión permanente de Madrid, ó sease el trecezagro, como la denominan en Santiago; á continuación va la relación de los caballeros capitulares, que lo son 25, algunos residentes en el extranjero, y de los cuales capitulares es el primero ó más antiguo el señor conde de Casa Valencia, Grande de España, que se cruzó el 17 de febrero de 1875, y el último, el secretario, don Rafael Fuertes, que lo hizo el 13 de noviembre de 1899.

En pos de esto se halla el «Escalafón general», con nombres, apellidos y títulos en número de 79, varios de ellos ocupando cargos ó residiendo en el extranjero, y de los cuales es de mayor antigüedad y figura, por tanto, á la cabeza, el Sr. D. Carlos Mexía de la Cerda y Coello, marqués de Ogijares, que se cruzó el día 23 de abril de 1802; y el último, el Sr. D. Servando Crespo y Bocalo, ministro plenipotenciario, vocal de las Asambleas de las Reales y distinguidas Ordenes de Carlos III é Isabel la Católica, cuyo cruzamiento tuvo lugar el 12 de enero de 1912.

Siguen después las Damas Nobles, en número de siete, de las cuales hay tres gran-

des cruces, una comendadora y dos damas. Los caballeros honorarios son ocho, de los cuales, á excepción del primero, que reside en Madrid, residen los demás en el extranjero.

Por último, es caballero novicio el doctor en Derecho D. García Muñoz y Jalón, residente en Palencia.

Durante 1912 han fallecido cinco caballeros y el Cuadro de honor de los caballeros y damas nobles fallecidos que se han distinguido por su filantropía, enaltecido la orden, se compone de 25 caballeros y tres damas nobles.

En lo relativo á ilustraciones hay: una Ojeada Histórica, muy curiosa, en verdad, formada por 23 páginas de verdadero interés; seis páginas de Bibliografía de las obras, artículos y publicaciones nacionales y extranjeras que, directa ó indirectamente, dada la especialidad histórica de la misma, tratan de esta inclita, sagrada y veneranda orden militar de Caballería, nacida en el mismo lugar santo en que descansó por tres días el propio augustísimo cuerpo de nuestro adorable Redentor, y una de las de mayor antigüedad, si no es la más antigua, de todas las órdenes de Caballería del orbe cristiano.

El incansable Sr. Fuertes hace una detallada relación, de interés y curiosa, acerca de la Real Colegiata del Santo Sepulcro de Calatayud, casa matriz y prioral de esta Orden en España, acompañando de ella dos buenos fotografías; una detallada referencia acerca de la iglesia monumental de San Francisco el Grande, donde la Orden vuelve á celebrar ahora sus solemnidades de instituto, avalorándola con tres buenos fotografías del artístico templo, y termina indicando lo que preceptúa el título 7.º de los Estatutos de la Orden, acerca de sus funciones religiosas y cruzamientos, según ceremonial, y el traje que han de vestir los caballeros y los canónigos de Calatayud, en sus casos y diferentes solemnidades.

La obra, que de tal debe calificarse, en suma, es interesante, curiosa y simpática por demás, y la Orden, y en particular el Sr. Fuertes, que la ha llevado á cabo, merecen sinceros plácemes.

MANUEL DE OTAZO

Caballero capitular.

Dice el Presidente

No tenía ayer novedades ningunas que comunicar á la Prensa.

Un periodista llamó la atención del jefe del Gobierno acerca del caso que estaba dándose de que intervinieran simultáneamente en las actuaciones de consecuencia del asesinato del Sr. García Jalón, los Juzgados de Chamberí y de la Latina y el Juzgado militar.

El señor conde de Romanones manifestó que agradecía se le llamara la atención acerca de este extremo, que precisamente no ha bía pasado inadvertido para él, puesto que tenía el propósito de conferenciar ayer mismo con el presidente del Tribunal Supremo para ocuparse en cuanto ocurre en todo ese asunto y adoptar las resoluciones que se estimen necesarias.

Relacionada con la misma cuestión tiene anunciada una pregunta en el Congreso por el Sr. Jorro, á la cual no contestó ayer porque, teniendo que concurrir al Senado, no le quedaba tiempo.

Explicó la intervención de los jueces diciendo que el Juzgado de Chamberí ha venido interviniendo por estar enclavado en ese distrito el domicilio del desaparecido Sr. Jalón; que luego intervino el de la Latina al descubrirse el crimen, realizado dentro de la demarcación de éste, y que la intervención del Juzgado militar se debe á la condición de militar del presunto asesino, y al hecho de haberse realizado el crimen en edificio militar.

«Son situaciones extrañas, en efecto—dice el Presidente,—sin que pueda de momento hablarse concretamente respecto de inhibición, porque no es esta cuestión que esté hasta ahora resuelta.

Lo que hay que pedir es que todos cumplan con su deber dentro de la justicia, llevándose las actuaciones con la mayor rapidez posible; pero respetándose siempre el derecho de todos.»

Luego declaró el señor conde de Romanones que hoy serán leídos en el Congreso los presupuestos y el proyecto de derogación de la ley de Jurisdicciones, que entraña la modificación de aquellos artículos de la legislación civil que hacen relación á esa ley, dejándose para más adelante la reforma de determinados artículos del Código de Justicia militar.

TIRO DE PICHON

Premio de consolación

Ayer tarde en la Casa de Campo se ha tirado el Premio de consolación, regalo de los señores que han ganado premio en estas tiradas extraordinarias.

Las condiciones de la tirada eran: seis pichones. «Handicap». Un cero excluía; derecho á igualar.

La entrada era de 40 pesetas.

En el premio han tomado parte 42 tiradores, entre ellos S. M. el Rey.

El pichón núm. 6 lo mataron sin errar doce señores.

El premio fué ganado por D. Joaquín Santos Suárez, que mató quince pájaros sin errar ninguno.

El tiro está muy animado, y á él concurren elegantes damas, contentándose entre ellas Su Alteza Real la Infanta doña Isabel.

S. DE L.

Enrique Valentí. Vende

Alhajas procedentes del Monte de Piedad. Carretas, 35, portal joyería. Frente á Coegros.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia á los senadores D. Juan Dómine, D. Estanislao Urquijo y D. Carlos Prast, y á los señores marqués de Pidal, Sánchez Román, conde del Serrallo, marqués de Villalinda y duque de Granada; y S. M. la Reina á los señores marqués de Fuente Hermosa, condes de la Real Piedad y D. Pedro Heeren y señora.

Su Majestad la Reina ha sido cumplimentada por la marquesa de Ogavan, marquesa viuda de Mont-Roig y señoritas de Gómez Golcoerotea.

El obispo de Vitoria y la condesa de Romanones tuvieron audiencia con S. M. la Reina doña María Cristina.

El día 5 de junio saldrán para La Granja 60 guardias alabarderos. Mandará esta fuerza el coronel D. Enrique Montero, con los tenientes coroneles D. Carlos Jáigo y don Luis García Lavagge y el comandante don Joaquín Mariné.

Han estado en Palacio á saludar á Sus Majestades el general Jordana, el duque de Zaragoza, el marqués de Guadalmina y el Sr. Careaga.

El señor marqués de Camarasa ha pasado la mañana sacando fotografías de los objetos artísticos que se guardan en el Relicario de Palacio.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Admitiendo la dimisión al gobernador de Huelva, D. Rafael del Nido y Segalerba.

—Nombrando para sustituirle á D. Ricardo de la Rosa, gobernador civil de Navarra.

—Nombrando gobernador civil de Navarra á D. Evasio Rodríguez Blanco, que lo era de Oviedo.

—Nombrando gobernador civil de Oviedo á D. Pascual Testor, ex diputado provincial.

—Convocando á elecciones parciales por los distritos de Sevilla, Alcaráz, Santa María de Ordenes, Lucena y Lalin para el domingo 22 de junio.

—Creando las Juntas de fomento y mejora de casas baratas en Cáceres, Valladolid, Cartagena y La Carolina.

—Creando un Tribunal industrial en Cervera del Río Alhama.

—Concediendo honores de jefe de Administración civil á D. Miguel Fons.

—Concediendo nacionalidad española á un súbdito de Guatemala.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

CONCURSO DE GANADOS

La Sección dedicada en el concurso de ganados á Exposición de maquinaria agrícola ha sido visitadísima y ha merecido elogios generales, pues ha demostrado el adelanto de la industria española, que especialmente se dedica á ese ramo.

Una sola Casa, el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, haciendo un verdadero alarde de cuanto puede, ha presentado en varias instalaciones un conjunto muy completo de mecanismos é instrumentos necesarios para el cultivo moderno de los campos.

En un pabellón de sencilla elegancia ha reunido cuantos útiles se relacionan con las industrias lácteas, fabricando exquisita manteca á la vista del público, empleando la excelente desnatadora «Melotte».

Varias esquiladoras «Wolsey» han funcionado constantemente, demostrando de un modo práctico sus ventajosas condiciones y la economía y perfección de su trabajo.

En fin, en la instalación general, una trilladora «Sampere», en constante funcionamiento, ha servido de lección práctica para los agricultores y de clara demostración del perfeccionamiento de la industria nacional, que en esta especialidad puede competir ventajosamente con la extranjera.

Varios motores funcionando, segadoras, aventadoras, trillos cortapajas y cortafarras, sembradoras, bombas, molinos, rodillos, cultivadores, arados de variados tipos, y entre ellos uno de desfondre para malacate, muy notable, gradas, pulverizadores y otras muchas máquinas, á cual más perfectas y curiosas, han completado esta instalación, que ha sido uno de los mayores alicientes del concurso, y que por su bondad ha merecido juntamente las altas recompensas que se le han otorgado, consistentes en ocho diplomas de honor, cinco menciones honoríficas, dos premios creados especialmente para la instalación del tren de trilla y para la desnatadora Melotte para el suero, y uno especial de gran honor por la instalación más completa.

Reparto de premios.

Ayer tarde se celebró en el Concurso de ganados el reparto de premios por S. M. el Rey.

El Monarca entró en la Exposición por la puerta de la Bombilla, acompañado por el marqués de la Torrecilla, y fué recibido por el ministro de la Guerra, gobernador civil, alcalde, generales Franch, conde de Aguilar de Inestillas y Jaquetot; duque de Bailén, marqués de la Frontera, el barón de Velasco y otras personas.

Comenzó inmediatamente el desfile del ganado ante Don Alfonso.

Los ejemplares, conducidos del ramal, entraban por un extremo, se detenían ante la tribuna regia, donde sus dueños recibían del Monarca los premios y diplomas, y dando la vuelta á la pista, salían por una puerta inmediata á la de entrada.

Primero desfiló el ganado caballar, y entre éste los potros de la Remonta; luego el vacuno, y por último, el lanar.

Su Majestad hizo grandes elogios de muchos de los ejemplares.

La Banda municipal ejecutó varios números.

Los premios entregados por el Rey ascendieron á 1.200.

El Monarca, que fué obsequiado con un espléndido lunch, permaneció en el Concurso de ganados hasta última hora de la tarde.

He aquí la lista de los premios concedidos en este Concurso:

Gran Premio del Concurso de ganados y 2.000 pesetas, á la Diputación provincial de Guipúzcoa.

Premios especiales.

Ganado caballar.—Diplomas de Gran Premio de honor, á la Cría Caballar, á la Remonta del Ejército y á la Real Yeguada de Aranjuez.

Otros dos diplomas de Gran Premio, á Bohorques, Hermanos, y Guerrero, Hermanos, ambos de Jerez.

Ganado vacuno.—Premio especial de 1.000 pesetas, á la Sociedad de Fomento de Santander.

Diplomas de honor, á D. Manuel Albarrán, á D. Francisco Casillero y C. de Vaca (ganado extremeño), á la Sociedad La Justicia, de Coristanco (Coruña); á D. Félix Arcebea (Navarra), y á la Diputación provincial de Lugo.

Ganado lanar.—Diplomas de honor, al marqués de Perales, marquesa viuda de Luque, D. Miguel Sánchez Dalp, D. Luis Ibarra, D. Arcadio Albarrán, D. Manuel Pidal y Bernardo de Quirós y duque de Bailén.

Ganado cabrío.—Diplomas de honor, á don Miguel Peña, por un lote de ganado de raza granadina; á la duquesa viuda de San Fernando de Quiroga, por un lote de ganado de raza manchega.

Garañones.—Diploma de honor, á la Cámara Agrícola de Vich.

Premios especiales de conjunto, á D. L. Usera, D. José de Prado y Palacio y señor barón de Velasco.

Otro especial, á la Escuela de Agricultura de Madrid (La Moncloa).

Señalamiento de pagos

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 2 de junio.

Montepío Civil, de la F á la Ll. Tropa.

Día 3.

Montepío Militar, de la A á la E. Montepío Civil, de la A á la D. Coroneles, Tenientes coroneles.

Día 4.

Montepío Militar, de la F á la Ll. Jubilados. Comandantes.

Día 5.

Montepío Militar, de la M á la Q. Montepío Civil, de la M á la Q. Tenientes y alféreces. Marina. Cesantes. Remuneratorias. Secuestros.

Día 6.

Montepío Militar, de la R á la Z. Montepío Civil, de la R á la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Días 7 y 9.

Altas. Supervivencias. Extranjero. Todas las nóminas.

Día 10.

Retenciones.

Nota.—Para el percibo de estos haberes es indispensable la presentación de la cédula corriente, según previene la Dirección general del Tesoro.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Moatera, 12, teléfono 4.168.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

LA ESTACION ENOLOGICA DE TORO

Por el lugar estratégico en donde se instaló la estación enológica de Toro, dada la importancia del cultivo vitícola de aquella comarca, la gestión de este Centro debería ser importantísima para la riqueza agraria.

En los veinte años que lleva de existencia ha realizado, en efecto, una beneficiosa labor, sobre todo en cuanto concierne á la fabricación de vinos, por lo que obtuvo recompensas en varios concursos; pero preciso es convenir que esa labor ha sido muy modesta, comparada con el extenso campo de acción en donde puede desarrollarse sus esfuerzos.

Los viticultores de Toro, que hoy día sienten la necesidad de un Centro científico que les dirija y ayude en sus trabajos, y que desear á todo trance el desarrollo y mejoramiento de su estación enológica, nos pintan con reales colores la situación en que actualmente se encuentra el establecimiento oficial.

«La estación—nos dicen—no ha conseguido en veinte años poseer un local propio y adecuado, en el que los diferentes servicios tengan cumplidas sus necesidades, encontrándose instalada en condiciones inadecuadas, en edificios que el Ayuntamiento proporciona, pagando alquileres excesivos.

Nosotros—continúan—ofrecemos gratis al Estado solares en donde pueda construir una instalación apropiada á los fines del establecimiento, sin que pidamos otra cosa que el no ser una excepción en las consideraciones oficiales, pues todas las enológicas que se fundaron en la misma época que la de Toro, y la mayoría de las más modernas, poseen edificios propios ó se ocupan en la actualidad en su construcción.»

La petición nos parece sumamente justa y demuestra al propio tiempo un sano deseo de mejorar las prácticas culturales y de adelantar en la industria que constituye la principal riqueza de aquella región.

Como son bien conocidos los excelentes deseos del actual director general de Agricultura, á él trasladamos el ruego, suplicándole que ponga todos sus empeños en allanar los obstáculos que seguramente han de presentarse para la realización de esas obras que siempre requieren gastos extraordinarios y que únicamente por esta causa no estarán ya efectuadas.

JOSE ARAGON.

LOS ABONOS EN LOS PRADOS

Los prados naturales requieren una copiosa fertilización á base de potasa y de ácido fosfórico; pero, por lo general, no exigen ningún abono nitrogenado, puesto que las leguminosas que en ellos vegetan toman el nitrógeno del aire. Con una mezcla fosfotásica se consigue abundante producción de hierba muy rica de principios alimenticios, y se logra que desaparezcan las malas plantas y se desarrollen las buenas especies prateras.

Para esto se recomienda la siguiente fórmula, por hectárea:

Superfosfato de cal ó escorias Thomas... 400 á 800 kilogramos
Kainita... 500 á 800 »

En las tierras muy pobres de cal se emplearán las escorias; en las que no carezcan de caliza, se dará preferencia al superfosfato. Dichos abonados, después de mezclados, se aplicarán superficialmente durante el invierno, haciendo esta aplicación lo antes posible en las tierras de secano, y esperando hasta el mes de marzo en las de regadío.

El estiércol no conviene para las praderas, porque contiene casi siempre semillas de ma-

las hierbas y, además, aporta al suelo una gran cantidad de nitrógeno, que resulta inútil para la mayoría de los prados.

SIEGA MECANICA

La operación de siega, por causas de todos los labradores conocidas, debe ser rápida, perfecta y económica. Estas importantes condiciones sólo las satisface la siega mecánica: en terrenos francos, llanos, de suaves pendientes, haciendo uso de las segadoras que atan; en los restantes, aplicando las agavilladoras, de resultados no tan económicos como los que reportan las atadoras, pero siempre menos costosos que la siega ejecutada á brazo con hoz.

Los cálculos, hechos con toda escrupulosidad, del precio de la siega mecánica, teniendo en cuenta el interés del capital que representan las máquinas, los riesgos y amortización, las yuntas para el arrastre, los jornales del conductor y los necesarios para abrir calles el acacá ó hatillos, según la máquina, grasas, etc., son los siguientes: gasto por hectárea con segadora atadora, 9,65 pesetas, y con agavilladora, 12,75 pesetas.

Los tipos más recomendables por sus condiciones de solidez, ligereza, sencillez, etcétera, son la segadora atadora «Alouette» y la segadora agavilladora «Gauloise», aunque existen otras varias máquinas que reúnen también buenas cualidades.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

CARTILLA AGRICOLA

El Consejo Provincial de Fomento de Badajoz, que continuamente trabaja por la mejora agrícola de aquella provincia, acaba de publicar una «Cartilla agrícola», en la que se dan á conocer á los agricultores los trabajos que se realizan en la Granja-Escuela Práctica de Agricultura de Badajoz.

En forma breve y concisa, el ingeniero director de la Granja, D. Eduardo Fernández Trevijano, ha recopilado las prácticas seguidas con éxito en el establecimiento y que recomienda á los labradores.

Por la finalidad de la obra, tanto como por la modestia con que está presentada, el señor Trevijano merece mil plácemes. Repetir vulgaridad son sumamente útiles y sirven á la vez para demostrar la actividad de los Centros agronómicos que los redactan.

EL PUERTO DE SEVILLA

Durante el quinquenio de 1908 á 1912, el movimiento de exportación é importación en el puerto sevillano ha aumentado progresivamente, como lo demuestra la diferencia registrada de 1.041.281.050 kilogramos en 1908, á 1.276.602.039 en 1912.

El movimiento total de buques por nacionalidades durante el año último ha sido el siguiente: españoles, 867 de vapor y 42 de vela; ingleses, 186 y 3; noruegos, 80 y 7; alemanes, 33 y 1; dinamarqueses, 37 y 1; suecos, 23 y 1; holandeses, 15 de vapor; italianos, 9 y 2; belgas, 5 de vapor; franceses, 4 ídem; austriacos, 3 ídem; rusos, 1 y 7; griegos, 2 de vapor, y portugueses, 3 de vela.

Como se ve, el tráfico en el puerto sevillano adquiere suma importancia, y es presumible, ó mejor dicho, seguro que el día que estén terminadas las importantes mejoras que en él se están haciendo, su vida alcanzará un desarrollo verdaderamente extraordinario.

NOTICIAS É INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media comienza la sesión, presidiendo el Sr. Montero Ríos. En el banco azul, el ministro de Instrucción Pública.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. **Discurso necrológico.** Dada cuenta de las comunicaciones de senadores fallecidos, el presidente de la CAMARA dice que ha sufrido el Senado en este interregno la pérdida de nueve de sus miembros, todos excelentes servidores de la Patria y dignísimos compañeros.

Les dedica un recuerdo a cada uno por orden cronológico de ingreso en la casa. Para todos y cada uno tiene el Sr. Montero Ríos la frase de elogio merecida, honrando el recuerdo del finado.

Son los fallecidos los Sres. Calleja, marqués de Villamantilla de Perales, D. Marcial Taboada, Arrazola, Aramburu, De la Torre (don Restituto), Sardá, D. Emilio Díaz Moreu y Sánchez Moguel.

Piden la palabra varios señores senadores, y el presidente dice que, como ha sido simultánea la petición de palabra, lo mejor será que se guarde el orden cronológico de los fallecidos, y así habla primero el que quiere dedicar un recuerdo al Sr. Calleja, por lo que se concede la palabra al Sr. OLMEDILLA Y PUIG.

El presidente de la CAMARA, por el señor marqués de Villamantilla. El general AZCARRAGA dice que todos los finados eran compañeros y todos merecen igual recuerdo. Así dedica una frase a cada uno de los nueve senadores fallecidos.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo, y a poco de sentarse en el banco azul se levanta y sale del salón.)

Para adherirse también a las frases de duelo usan de la palabra los Sres. Aldecoa, Sánchez Román, Labra, Concas y Pico.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA comienza saludando a la Cámara, agradece las deferencias que le han tenido cuando ha intervenido en los debates lo mismo desde la presidencia que desde los escaños, y se ofrece al Senado, rogando a los senadores que vean en él, más que al ministro, al compañero.

Se asocia, en nombre del Gobierno, al duelo del Senado por el fallecimiento de los senadores a que los anteriores oradores se han referido.

Se acuerda por unanimidad que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Ruegos é interpellaciones. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta a la pregunta que en la sesión anterior le dirigió el marqués de Val de Erro sobre las bibliotecas circulantes.

Recuerda que recibió la visita de una representación parlamentaria; que, como consecuencia de esa visita, dijo "La Epoca" que el Presidente del Consejo y al ministro de Instrucción pública les había extrañado que por la Dirección de Primera enseñanza se hubiera tramitado el expediente a espaldas suyas, y que los referidos libros no irían a las bibliotecas.

Cuando recibió al día siguiente a los periodistas, y al ser preguntado acerca de ese asunto de "La Epoca", respondió que no era cierto, pues ni la Dirección de Primera enseñanza hacia nada que no fuese de acuerdo con el ministro, ni habla dicho que los libros no llegarían a las escuelas.

De esta declaración se hizo eco "El País"; pero es no conocerle, creer que toma un diario como medio oficioso de responder a la representación parlamentaria, pues si acaso podría decirse que los representantes que le visitaron tomaron "La Epoca" como sitio apropiado para publicar la nota oficiosa.

Se hace solidario de cuanto haga la Dirección de Primera enseñanza, como de cuanto se refiera a su departamento.

El vizconde de VAL DE ERRO rectifica, insistiendo en sus manifestaciones; no se da por satisfecho con las explicaciones; pide catálogos y otros datos sobre las bibliotecas circulantes y anuncia una interpellación.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, después de dejar sentados algunos conceptos que cree necesarios, ofrece enviar los datos pedidos, y acepta la interpellación para cuando la Mesa determine.

El Sr. CERRADA se lamenta del retraso con que se expiden los títulos académicos, con grave perjuicio de los que necesitan ejercer la profesión, y ruega al ministro se vea el modo de evitar esos perjuicios.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA reconoce la certeza del retraso de que se queja el Sr. Cerrada; explica la razón del mismo, por el excesivo trabajo que pesa sobre el Instituto Geográfico y Estadístico, y asegura que se han puesto los medios para evitar el retraso.

El Sr. POLO Y PEYROLON afirma que se le hizo venir de Valencia llamado telegráficamente para explicar su interpellación. Que en la sesión anterior cedió el turno a otra interpellación; pero cree que estando en la Cámara el ministro de Instrucción pública, puede explicar la suya.

El PRESIDENTE: Bueno; S. S. tiene la palabra.

El Sr. POLO Y PEYROLON analiza el real decreto condicionando la enseñanza de la doctrina en las escuelas.

Afirma que no es cierto responder el decreto a reclamaciones, ni de las derechas ni de las izquierdas, que según una anecdótica que cuenta, no se contentan con un caramelo, sino que quieren toda la confitería laica.

Las causas eficientes del decreto—añade—son el Presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública, que lo ha refrendado, y pasará a la posteridad con ese honor.

Declara que, por desgracia, existe la tolerancia en España, hasta el punto de que son muchos los maestros y maestras que descuidan la enseñanza religiosa, seguramente por

falta de la intervención de párrocos y de inspectores.

Entiende que en el decreto se confunde la libertad religiosa con la tolerancia, y se agrieta la Constitución, cuyo artículo 11 analiza y explica su interpretación.

Asegura que la ley de Instrucción primaria obligatoria en España es contra naturaleza, y por eso no se cumple, ni se cumplirá. Pero esto tampoco sería una razón, pues en España, por desgracia, según el orador, existen noventa y dos escuelas protestantes, ciento y pico laicas y seis de las de Ferrer, a las cuales podrán llevar sus hijos los que así lo deseen y todavía queda el recurso de darles instrucción en el propio domicilio.

No reconoce a los maestros el derecho a no dar la enseñanza religiosa, pues la religión oficial del Estado es la católica, y al aspirar a ser funcionario de ese Estado, ya saben, por lo menos, que se comprometen a profesar en público la religión católica, aunque profesen privadamente la que quieran.

Entrando en el articulado del decreto, dice: que el primero deja las cosas como están, porque sólo sirve para fingir que se acata la opinión.

En el artículo segundo estima que es muy grave que baste la declaración del padre de profesar otra religión que no sea la católica, sin exigir que se pruebe, ni siquiera saber si el niño está bautizado.

Pide al ministro de Instrucción pública que, al reglamentar el real decreto, se exijan ciertas garantías de acuerdo con la fe católica y, a lo menos, exigiendo que se declare creer en una religión positiva.

Felicita a las señoras y a todas las madres que han protestado contra el decreto.

Y se extiende, finalmente, en consideraciones sobre el aspecto legal y político de la referida disposición.

Dice que hay quien sostiene que ese decreto es de inspiración de egregias iniciativas. (Rumores.)

El PRESIDENTE: Ruego al señor senador se mantenga dentro del terreno de la Constitución.

El Sr. POLO Y PEYROLON da lectura a un suelto en que constan esas frases, insertado en "El Globo" con la firma de Ortega Gasset.

El PRESIDENTE (Sr. Portuondo) llama la atención del orador, diciendo que los periódicos podrán decir lo que quieran dentro de la ley, pero que el senador debe atenerse a los preceptos reglamentarios.

El Sr. POLO Y PEYROLON: No creo que un senador sea de peor condición que los periódicos, y, en cuanto a lo referente a la alta dama, se asegura que quería establecer una capilla protestante en Palacio. (Fuertes rumores.)

El PRESIDENTE le llama la atención nuevamente.

El Sr. POLO Y PEYROLON: Ya no hablaré más de esto.

Censura al ministro de Instrucción pública por los agasajos que se hicieron al ex ministro francés M. Steeg, que se distinguía por su laicismo, y mezclando la masonería en un banquete en Tol do dice que hubo palmas, planchas, que se cantó el himno masónico y otras cosas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: No es exacto que ocurriera cuanto recoge S. S.

El Sr. POLO Y PEYROLON: Pero se agasajó a ese señor, que vino a la inauguración del Instituto Francés.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Era un representante del Gobierno francés, y desde este punto merecía toda clase de atenciones del Gobierno español.

El Sr. POLO Y PEYROLON sigue su discurso por algunos minutos.

El Presidente de la CAMARA dice que habiendo ya pasado la hora de reunirse el Senado en Secciones, se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra.

ORDEN DEL DIA
El Sr. POLO Y PEYROLON ruega que al reanudarse la sesión no se continúe este debate, y se le reserve el uso de la palabra para a sesión próxima.

Se suspende la sesión, y pasa el Senado a reunirse en Secciones para designar Comisiones.

Reanudada la sesión, se da cuenta del resultado, y leida la orden del día para la próxima, se levanta a las seis y media.

Las Secciones del Senado

Las Secciones del Senado se han constituido, y han nombrado:

Para la Comisión permanente de gracias ó pensiones, a los Sres. Montijo, López Mora y Solsona en sustitución de los Sres. Sánchez Albornoz, marqués de Santa María de Silveira y Aramburu.

Para la de prohibición de la pesca nocturna de la sardina, al Sr. López Mora en reemplazo del Sr. Díaz Moreu.

Sr. López Muñoz en la relativa a los depósitos francos.

Las Secciones nombraron, además, a los Sres. Armiñán, conde de Bernar, Pulido, Maestro, marqués viudo de Mondéjar, López de Sá y barón del Sacro Lirio para formar la Comisión del ferrocarril secundario del tranvía de Puerto Monachil á Gavia, hasta Santa Fe, y autorizaron la lectura de las siguientes proposiciones de ley:

Del señor marqués de Pilares, sobre ascenso de los primeros tenientes de Infantería de Marina, pase a la reserva de los generales y asimilados de la Armada y restablecimiento del art. 23 del reglamento de la Orden de San Hermenegildo.

Del Sr. López Pelegrín, sobre división en secciones del ferrocarril de Maranchón á Calamocha.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. Aura Boronat abre la sesión a las cuatro menos diez.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Fomento y Estado.

En escaños y tribunas, mucha animación. El Sr. MAURA (D. Gabriel) anuncia una interpellación sobre la política de España en Africa, solicitando varios antecedentes.

Pide al ministro de Estado exponga cuál ha sido el criterio que ha prevalecido en la zona de influencia española, si ha sido el francés ó el que expuso en la Cámara el ministro de Estado.

Pide también varios datos relacionados con los ferrocarriles de Marruecos.

El ministro de ESTADO acepta la interpellación, prometiendo enviar los antecedentes pedidos, para tener la ocasión después de demostrar cómo algunas veces se equivocan los jóvenes agoreros.

El ministro de FOMENTO ofrece enviar los datos que afectan a su ministerio.

El Sr. GARCIA BERLANGA se ocupa de las relaciones comerciales con Francia, lamentándose del trato que se da por dicha nación á varios productos españoles, entendiéndose que la reciprocidad debe ser la base de todos los Tratados de comercio.

El ministro de ESTADO acepta también la interpellación sobre este asunto.

El Sr. BURELL (expectación): Yo he venido en la creencia de que a esta hora se encontraría en la cabeza del banco azul el señor Presidente del Consejo, toda vez que se va a proceder a la elección de presidente de la Cámara.

Además, como ha hecho ciertas consideraciones con alguna arrogancia sobre propósitos míos, yo creía que por todas estas consideraciones políticas se encontraría el señor conde de Romanones en la cabecera del banco azul.

Por esto declaro a la Cámara que yo he venido a contestar a las arrogancias del señor Presidente del Consejo, y que si no lo hago es porque no se encuentra en ese banco.

Ruego al señor presidente de la Cámara que cuando venga el Presidente del Consejo me conceda la palabra para explicar una interpellación acerca de las condiciones de dignidad parlamentaria y política en que se encuentra la Cámara para proceder a la elección de presidente de la misma.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, disculpando la ausencia del señor Presidente del Consejo, afirmando que éste guarda siempre toda clase de consideraciones al Parlamento y al Sr. Burell.

El Sr. BURELL insiste en sus manifestaciones, añadiendo que desearía explicar su interpellación antes de que se proceda a la elección de presidente.

El Sr. SALVATELLA anuncia una interpellación al Gobierno sobre la política general de éste.

El PRESIDENTE: Orden del día. Varias voces.—¡Pido la palabra!

El Sr. JORRO pide se le reserve la palabra para cuando venga el señor ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Sewante y otros diputados vuelven a pedir la palabra.

En la Cámara se producen fuertes murmullos. Muchos hablan en voz alta, como deseando que no se pase a la orden del día sin que venga a la Cámara el Presidente del Consejo.

El Sr. JORRO dirige unas preguntas a los ministros de Hacienda y Fomento. (Entra en la Cámara el Presidente del Consejo, y la mayoría le recibe con un aplauso ocrado.)

El ministro de FOMENTO promete que tanto su compañero como él atenderán el ruego.

El Sr. BURELL (Expectación) repite que viene a contestar a la arrogancia del conde de Romanones en los mismos términos que éste lo ha hecho y a anunciar una interpellación sobre el tema expuesto.

Aceptada la interpellación, el Sr. Burell comienza a explicarla.

diferencias con el Sr. Gasset, entendiéndose que no podían convivir ambos en el banco azul.

Estos motivos delicados, que honran al señor Barroso, sirven al señor Presidente del Consejo para no llevar al Sr. Gasset a la presidencia de la Cámara. Pero he aquí la lógica que sucede después: el Sr. Gasset no puede ser llevado a la presidencia de la Cámara por amenazar con una dimisión el Sr. Barroso, y entonces se lleva al Sr. Gasset a la cartera de Fomento, y provoca la salida del Sr. Barroso del Gobierno.

Yo podría explicar lo ocurrido, pero lo dejo a la consideración de la Cámara.

¿Qué conflictos iban a surgir en el partido porque el Sr. Gasset quisiera unir a sus méritos políticos el presidir la Cámara? (Rumores.)

El Sr. Azcárate también ha servido de cimbel en esta comedia. (Rumores.)

Pasa después a ocuparse de la candidatura del Sr. Villanueva, y dice: ¿Qué podría representar esta candidatura?

Alude al viaje del Rey á París, reconociendo que ha sido un éxito y que sin duda marca un deseo de inteligencia con Francia en el problema de Marruecos.

Como remate de esto nos traen la candidatura del Sr. Villanueva, el único que en vida del Sr. Canalejas, cuando aquél estaba aislado de la mayoría, censuró la política africana.

Alude a los Sres. Maura, Azcárate y Senante para que expongan su opinión acerca de si entienden que los negocios públicos se pueden tramitar de esta manera.

El Presidente del CONSEJO justifica su ausencia de la Cámara, y dice que está en todo momento a la disposición de los diputados; que no lo hará bien, pero lo hace con buena voluntad.

Dice que el Gobierno asume la responsabilidad de esa designación, y que la mayoría, con la votación, tiene ocasión para demostrar si ha acertado ó no.

¿Tiene los votos de la mayoría, de alguna minoría y el respeto de otras? Pues entonces no hay más que hablar. ¿No lo votan? Pues será siempre la mejor contestación. (Aplausos.)

Alguien podría creer que la interpellación iba dirigida á su querido amigo el señor Gasset.

El Sr. BURELL: A la dignidad de S. S. El Presidente del CONSEJO: A la de la mayoría. (Aplausos.)

El Sr. BURELL: Sólo S. S. es capaz de decir eso. (Protestas de la mayoría.) El Sr. IRANZO: ¡Desagradecido!

El Presidente del CONSEJO: El Sr. Gasset, en cuanto se enteró de que su candidatura podría dar lugar á disgustos, dijo que la retiraba.

Confirma que el Sr. Cobán no la aceptó por su estado de salud.

Elogia las condiciones del Sr. Villanueva y dice que éste era ministro cuando se acordó el viaje del Rey á París y, además, fué ministro con el Sr. Canalejas.

Cree que la responsabilidad desde un ministerio es mucho mayor que la que pueda desprenderse de la presidencia del Congreso.

Confirma que se hicieron trabajos para llevar a la presidencia al Sr. Azcárate, haciendo constar que éste siempre estuvo totalmente alejado de aquéllos.

Añade que los trabajos fueron grandes; pero que no pudo vencerse su resistencia, y eso que el Sr. Azcárate, de haber ido al sillón presidencial, no hubiera dejado de ser hoy lo que es.

Termina diciendo que es un hombre lleno de buena fe y de sinceridad. Y ahora, quien tiene que decir la última palabra es la mayoría; á ella me dirijo, encareciéndole que vote con absoluta libertad. (Aplausos.)

El ministro de FOMENTO: Ratifica totalmente las palabras pronunciadas por el Presidente del Consejo, añadiendo que en ningún momento será una dificultad para el partido, y menos por cuestiones personales.

El Sr. BURELL rectifica y comienza diciendo que en diversas ocasiones se ha dirigido á personas ilustres y respetables en cuestiones más hondas, sin faltar al respeto á nadie.

Recuerda la visita que le hizo en su casa el señor conde de Romanones para dar juntos la batalla en el asunto de las Mancomunidades. (Rumores.)

Yerra el señor Presidente si quiere ponerse en pugna con el Sr. Gasset y entregarme a la inconsciencia de la Cámara. (Rumores y protestas de varios lados de la Cámara.)

El señor PRESIDENTE: No ha sido eso. El Sr. BURELL: He querido decir la inconsciencia de la publicidad.

S. S. tuvo que venir ayer á la Cámara para una penitencia que no ha sufrido ningún hombre público.

S. S., abrumado por un collar de Carlos III y una grandeza de España, no tardó más que cuatro meses para arrojar del Poder al señor Moret desde la obscuridad de un Comité electoral. (Grandes rumores.)

ya noblemente confesó ayer su arrepentimiento. (Aplausos en la mayoría.)

Termina elogiando a la mayoría y lamentándose de la actitud del Sr. Burell. (Aplausos.)

El Sr. BURELL rectifica, asegurando que el no se apoya en conciliabulos y Comités; no se ampara del caballo de Troya para conseguir triunfos, sino que viene aquí al Parlamento, y cara á cara dice lo que le inspira su conciencia.

Habla luego de las Mancomunidades, y dice: Sabemos que el Gobierno está resuelto á sacar adelante el proyecto de Mancomunidades, pues así lo ha declarado el conde de Romanones.

Pero ¿se puede olvidar que S. S., por medio de la ortografía y la gramática ha cambiado el aspecto de la cuestión? Pues qué, ¿acaso no ha dicho que es una cuestión del Gobierno y no «de Gobierno», con lo cual dá á entender que no hace el asunto cuestión de Gabinete?

Ya lo sabe el Sr. Cambó; por ahora no hace el Gobierno cuestión de Gabinete. El Presidente del CONSEJO: Todo puede llegar. (Risas.)

El Sr. BURELL recuerda que siendo Presidente del Consejo Sagasta y ministro el señor Alonso Martínez, S. S. derrotó al Gobierno en la Comisión para el proyecto de ley de sufragio universal, produciendo una crisis y saliendo el suegro de S. S. del Gobierno.

El Presidente del CONSEJO: Se remonta S. S. á mi infancia.

Termina el Sr. BURELL afirmando que fué Presidente del Consejo porque dijo en la Cámara Regia que no apoyaría á un Gobierno formado por el Sr. García Prieto.

«No creo que cumpla S. S. mejor que el señor García Prieto el programa del partido liberal, porque yo sé en que situación de ánimo se encuentra S. S. respecto de este punto.»

El Presidente del CONSEJO pronuncia cuatro palabras para afirmar que su disposición para cumplir el programa del partido será la que tenga la mayoría, á la cual se debe (Aplausos.)

ORDEN DEL DIA
Juran el cargo los Sres. Quiroga, Izquierdo y Bravo.

Procédese á la elección de presidente. Se da cuenta del escrutinio, resultando elegido el Sr. Villanueva por 258 votos.

El Sr. Gasset ha obtenido un voto, habiendo salido también una papeleta en blanco.

Se procede á la elección de vicepresidente segundo, siendo elegido el señor marqués de Cortina por 151 votos de 153 votantes.

Procédese á la elección de vicepresidente tercero, resultando elegido el Sr. Roselló por 173 votos.

Ocupa la presidencia el Sr. Villanueva, que dice:

Señores diputados: Es imposible que os forméis idea de mi situación en este momento. Abramun mi pensamiento el extraordinario honor que recibo y las consideraciones y recuerdos que se agolpan en mi mente.

Declara que la sinceridad ha de ser su mejor oírenda.

No intenté jamás llegar á este alto sitio. Cuando hace treinta y cuatro años entré por primera vez en esta Cámara, miraba con profundo respeto á los que fueron Presidentes: Posada Herrera, Alonso Martínez, Martos, Romero Robledo y tantos otros, cuyos talentos brillaban con luz propia.

Dedica un recuerdo y un elogio á Sagasta. Jamás aspiré á ocupar este sitio mientras vivieron aquellos hombres extraordinarios.

Recuerda las tristezas del día fatal en que el plomo homicida extinguió para siempre la vida inolvidable de Canalejas.

Dedica un párrafo de gratitud y cariño á este hombre de talento colosal, siendo muy aplaudido.

Habla seguidamente de Moret, ensalzando al hombre de oratoria brillante, de poéticos arrebatos oratorios, de elocuencia maravillosa.

Refiérese á los deseos de todos de que ocupara la presidencia el maestro de todos, el filósofo ilustre, el hombre ajeno á las pasiones de la política menuda, el gran Azcárate. ¡Lástima grande que su negativa obstinada no haya privado de su presidencia, que si hoy no ha sido, tendrá que llegar á ser, porque debe sentarse en tan alto sitio un parlamentario tan ilustre como el Sr. Azcárate!

Y después pensasteis en mí, y aquí he venido por los prestigios de la Cámara, ya que no por mis merecimientos.

Declara que cumplirá estrictamente con los deberes que le impone la confianza de la Cámara, y es muy aplaudido.

No le compete hablar de política, porque eso corresponde al presidente del Consejo, que lo ha hecho ya de manera magistral.

Muéstrase partidario de la reforma del reglamento, repitiendo la frase de Moret respecto á las sesiones permanentes, que parecían arrancadas á fórceps.

Opina igual que su antecesor en cuanto á las dietas para los diputados se refiere.

No hablaré—añade—de mayorías ni minorías, porque he de atenerme estrictamente al reglamento.

Ensalza á estas Cortes, cuyo ejemplo es digno de imitación.

Van á cumplir en breve tres años de existencia, y parece ser que estamos en camino de que se cumpla lo dicho muchas veces desde este sitio: que hacen falta Gobiernos estables y Cortes largas.

De las Cortes mismas depende.

Es preciso que las Cortes con su conducta entiendan que tienen derecho á la duración de las Cortes, el Rey y la Nación.

Tiene derecho el Rey á que nuestra conducta se encamine á la duración de las Cortes, porque él cumple estrictamente sus deberes constitucionales; tiene derecho la Nación, porque aspira al progreso.

Promete ayudar por su parte con todos sus afanes y todos sus anhelos.

Termina su discurso con estas palabras: «Yo creo que sólo puedo colocarme á vues-

tra altura, amparado por el santo amor a la Patria. (Grandes aplausos.)

Pasa el Sr. Maura a saludarle, y sale de la Cámara. Felicitante todos los ministros y muchos diputados.

Y a las siete y cuarto se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Casi todos los agraciados con Toisones y grandes cruces han sido sorprendidos por la grata nueva de la merced concedida.

No pocos recibieron la noticia directamente por S. M., que la comunicó por teléfono.

En esta propuesta de gracias, ya despachada, se ha dado un caso digno de mención.

El ex ministro Sr. Sánchez Román fué de los más sorprendidos, agradeciendo profundamente a S. M. la concesión de la gran cruz de Carlos III y al Gobierno su propuesta y refrendo.

Esta es la primera condecoración española que posee, a pesar de haber sido ministro de Estado. El caso es verdaderamente raro y excepcional. Dicho ex ministro, al ser llamado a los Consejos de la Corona, sólo tenía la encomienda de la Legión de Honor que le otorgó el Gobierno francés, en reconocimiento del mérito de sus publicaciones, cuando era ministro de Estado el Sr. Groizard.

Cuando el Sr. Sánchez Román se hallaba al frente del mismo departamento ministerial, hace ocho años, el Gobierno de que formaba parte trató de otorgarle la gran cruz de Alfonso XII, apropiada para hacer justicia a sus estudios y servicios de índole académica, como catedrático, consejero de Instrucción pública y senador universitario en varias Cortes, que ha intervenido en todas las deliberaciones sobre enseñanza, y, obediendo el interesado a un exquisito sentimiento de delicadeza, estimándolo mucho, rogó con insistencia que se desistiera de tal propósito por la consideración de ser miembro del Gobierno que habla de hacer la concesión.

Hoy, a las tres de la tarde, se reunirán en la Alta Cámara los senadores catalanes.

El objeto que los convoca no será extraño, sin duda, a la discusión del dictamen sobre Mancomunidades.

Los ánimos se van templando, y parece que ya nadie piensa en renunciar las senadurías.

Hubo desde los primeros momentos gran animación en los pasillos y salón de conferencias de la Cámara popular.

En los corrillos que los conservadores formaban no se hablaba de otra cosa que de los cargos lanzados anteayer en la Alta Cámara contra el señor ministro de Fomento por el Sr. Allendesalazar.

Respecto del debate político no faltaba quienes creyesen que inmediatamente que contara al Sr. Salvatella el señor conde de Romanones, intervendría el Sr. Maura, añadiéndose a esto que el Sr. Alvarez D. Melquiades había expresado sus deseos de no hablar hasta tanto lo haya hecho el jefe del partido conservador.

Parece que se ha desistido del nombramiento del Sr. Nicolau para la Dirección de Obras públicas.

El ministro de Marina ha visitado al señor Cobian para enterarle del proyecto de construcción de la segunda escuadra, que muy en breve leerá en el Congreso, y ofrecerle de paso la presidencia de la Comisión que en el proyecto ha de entender.

El Sr. Cobian expresó al Sr. Gimeno que, como ministerial, se hallaba incondicionalmente a las órdenes del Gobierno, y aceptó el puesto que en la Comisión del Congreso que ha de dictaminar el proyecto se le ofrecía.

Antes de que comenzara la votación del nuevo presidente del Congreso se sabía que no tomaban parte en ella ni los conjuncionistas, ni los radicales, ni el Sr. Sol y Ortega, y que, en cambio, votarían al Sr. Villanueva, además de los conservadores, los catalanistas y carlistas.

Ya anteaer anunciábamos que el Sr. Burrell se proponía que no se verificase ayer la elección de nuevo presidente de la Cámara popular.

Algún periódico llegó a decir que el señor Burrell había sido convencido por el Sr. Alvarez (D. M.), consiguiendo éste que desistiera de plantear debate alguno entretanto no tuviese lugar dicha elección, y esa impresión se tenía a primera hora en la Cámara popular; pero el Sr. Burrell, inmediatamente que se abrió la sesión, y no encontrándose en la Cámara el señor conde de Romanones, quien se había ausentado en la creencia de que nada de particular ocurriría, pidió la palabra, anunciando una interpelación al Presidente del Consejo, contestándole el Sr. Alba para explicar los motivos de la ausencia del Presidente.

No pudo entrarse en el orden del día porque de las minorías salieron varias voces pidiendo la palabra.

Con esto se consiguió que, avisado el señor conde de Romanones de lo que ocurría, se trasladase al Congreso, y presente en el salón, habló de nuevo el Sr. Burrell para anunciar por segunda vez su interpelación, que le aceptó en el acto el jefe del Gobierno.

Había en la Cámara gran expectación. El Sr. Burrell explicó su interpelación, y tanto en su primer discurso como en el de contestación, rectificando, dirigió duros cargos al Presidente del Consejo con ocasión de la intervención que en diferentes cuestiones le atribuye.

El señor conde de Romanones explicó todo lo ocurrido en lo que atañe a la designación de candidato para la Presidencia del Congreso, aplaudiéndole casi toda la mayoría.

Intervino el Sr. Gasset para ratificar las palabras del Presidente en lo que a él se referían, y después de rectificar los Sres. Burrell y conde de Romanones, se pasó a la votación del presidente y demás cargos vacantes en la Mesa.

El señor conde de Romanones, al abandonar el salón de sesiones, se vió rodeado por algunos diputados que le decían había estado corto contestando al Sr. Burrell, manifestándole aquel que había hablado bastante, porque lo que a él importaba de momento era la votación y, de haber sido más amplio, ésta se hubiera retrasado más.

En los pasillos se comentaban las incidencias del debate.

El discurso del Sr. Villanueva dando las gracias por su designación para la presidencia de la Cámara popular ha merecido una acogida favorabilísima por parte de la mayoría como de las oposiciones.

El Sr. Villanueva ha estado elocuentísimo y justo en el concepto, enalteciendo el régimen parlamentario, y revelando, al par que una gran modestia, un ferventísimo deseo de cumplir sus deberes, respetando todas las ideas.

Ha sido felicísimo, siendo de los primeros en estrechar su mano el Sr. Maura.

El vivo debate sostenido en el Congreso por el Sr. Burrell y el Presidente del Consejo tuvo la natural resonancia en los pasillos del Senado.

El jefe del Gobierno dió a conocer a muchos senadores que le cercaron toda la violencia del ataque de dicho ex ministro liberal, manifestando que no correspondió a ese tono, como hubiera sido su deseo, por los deberes de prudencia que impone el banco azul.

Después llegaron otras referencias del debate, asegurando que por una y otra parte se mantuvo con igual violencia, y calificaban de muy triste para el partido liberal la jornada parlamentaria.

Ayer no empezó en el Congreso el debate político.

Será iniciado en la sesión del miércoles, creyéndose, al menos ésta era la impresión de última hora, que del jueves al viernes hablará el Sr. Maura.

La interpelación sobre el criterio del Gobierno respecto a la enseñanza del Catecismo, explanada en el Senado por el Sr. Polo y Peyrolón, mereció de la Cámara ser oída atentamente.

El senador tradicionalista ha combatido la tendencia del Gobierno en el asunto que no ha logrado sino inquietar los espíritus.

La interpelación continuará hoy sin grandes desarrollos, y el jueves comenzará la discusión del dictamen sobre Mancomunidades.

La Comisión está citada para las tres y media de la tarde de hoy miércoles, media hora después que la reunión de los senadores de Cataluña.

Los liberales monárquicos de los barrios de Amaniel y Quiones, del distrito de la Universidad, se han reunido, bajo la presidencia de D. Felipe González Rojas, para tratar de la reorganización del Comité del distrito, habiendo acordado hacerla dicho Sr. González Rojas.

El Sr. Francos Rodríguez, como presidente de la Sociedad de Autores, acompañado de los Sres. Fanosa y Larra, en representación éstos de las Empresas teatrales, ha visitado al ministro de Hacienda para hablarle de la necesidad de rebajar el 25 por 100 que hoy satisfacen los teatros en concepto de sustitutivo del impuesto de Consumos, y de llegar, si es posible, al impuesto único.

El Sr. Suárez Inclán les prometió estudiar el asunto, reconociendo las razones que en parte de lo expuesto por la Comisión se contenía.

Ayer tarde, a las siete y media, fueron recibidos en audiencia privada por S. M. el Rey los capitanes de Artillería D. Joaquín Izquierdo y D. Francisco A. de Cienfuegos, autor del potable libro «El artillado de las bases navales».

Dichos oficiales han venido a Madrid para tomar parte en la Junta nombrada por el ministro de la Guerra para determinar el calibre de las piezas que han de constituir la defensa de nuestras costas.

La citada junta, que se verificó el 19 del presente mes, estuvo constituida por los señores siguientes:

El general subsecretario, como presidente y por delegación del ministro, que no pudo asistir; los generales de Artillería Cubillo y Carvajal y coronel del mismo Cuerpo Santiago; generales de Ingenieros Lallave y Bantís y coronel Canizares, general del Cuerpo de Estado Mayor Centaño; generales del Cuerpo de Artillería de la Armada González y Gallardo; contraalmirante Miranda y capitán de navío Gutiérrez Sobral; capitanes de Artillería Cienfuegos e Izquierdo.

Los grandes calibres, preconizados por estos últimos en su citada obra, quedaron aceptados en dicha reunión.

El jefe del Gobierno manifestaba a primera hora de la noche que, en atención a tener que concurrir al Senado para contestar al Sr. Polo y Peyrolón hoy, hasta el jueves no comenzaría en el Congreso el debate político, retrasándose por consiguiente la intervención en el mismo del Sr. Maura, porque el viernes tendrá que concurrir de nuevo el Presidente del Consejo a la Alta Cámara, por iniciarse en ese día la discusión del dictamen de Mancomunidades.

«También se atribuirá a habilidades—decía—el hecho de que, presidiendo el señor Montero Ríos, figure en el orden del día el dictamen de Mancomunidades, precisamente aquello a que en vida del Sr. Canalejas se oponía el Sr. Montero, mientras estuviera presidiendo dicho Cuerpo colegislador.»

Declaró el jefe del Gobierno que hoy, como tenía anunciado, leerá el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones.

En el primer artículo del proyecto se dice terminantemente que queda derogada la ley de Jurisdicciones, y en los sucesivos se determina qué párrafos han de pasarse a formar parte de los respectivos Códigos penal y de Justicia militar y de la Marina, como se dis-

pone la segregación del Código de Justicia militar del párrafo que se refiere a los delitos de injuria y calumnia contra las autoridades militares; que se incorporará al Código penal.

No ahora, porque cree el Presidente que entorpecerá la aprobación de la reforma, sino más adelante, será cuando aborde la reforma del Código de Justicia militar y la de Procedimientos.

«Nadie negará—añadía el conde—que la derogación representa un avance, como avance grande también significa los anteriores proyectos ya anunciados como propósitos en su etapa de Gobierno.»

Refiriéndose el conde a lo que le ocurre con la pretensión de senadores y diputados, respecto a que se halle presente en debates que simultáneamente se mantienen en las respectivas Cámaras, manifestaba que propondrá al Senado que las sesiones las tenga entre diez de la mañana y dos de la tarde, celebrándolas el Congreso en las horas comprendidas entre las cuatro de la tarde y diez de la noche.

Por último, el Presidente del Consejo hacía resaltar que en la votación de Presidente del Congreso se había puesto de manifiesto, de manera evidéntísima y que no ofrecía la menor duda, la gran cohesión de la mayoría.

El señor ministro de la Guerra llevará hoy a la firma regia el pase voluntario a la sección de reserva del general D. Tirso Albert.

Esta noche se ausentará de Madrid el Rey. Su ausencia de esta corte será brevísima.

Relación de los diputados que componían el Congreso el día 26 de mayo de 1913:

Table with 2 columns: Party and Number of Members. Includes Liberals (205), Conservadores (109), etc.

Total... 382. El día 27 juraron... 3.

Total definitivo... 385. Señores diputados que han tomado parte en la votación de presidente:

Table with 2 columns: Party and Number of Members. Includes Liberals (183), Conservadores (69), etc.

El Sr. Sol y Ortega celebró anoche una conferencia con el ministro de la Gobernación para tratar de asuntos de Málaga.

El ministro de la Gobernación ha celebrado varias conferencias con el nuevo gobernador de Huelva, ocupándose de la huelga de Riotinto.

El Sr. Alba dió instrucciones al referido gobernador, a fin de que en todo momento esté garantizado el orden y asegurado el derecho de todos.

Aun no ha recibido el Sr. Alba las conclusiones de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que visitó hace pocos días la mencionada zona minera.

BORINES

Graa Baleario, en lo más hermoso de Asturias, cerca de Covadonga y los Pirineos, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas. Deliciosa estación veraniega. Telégrafo, correo, recreos, capilla, automóviles, etc., etc. Temporada, de 15 de junio a fin de septiembre.

La Comisión de carteros y peatones

Entre las visitas que, presidida y presentada por el Sr. Asís Gutiérrez, ha hecho ayer esta Comisión, entre las que recordamos las hechas a los principales jefes de Correos y a los señores D. Antonio Zozaya, general Azcárraga y otros, sobresale la hecha al Sr. Sagasta, que recibió a la Comisión con cariño y entusiasmo, contestando con frases muy elocuentes y de positiva esperanza a las sentidísimas del Sr. Asís Gutiérrez, saliendo todos muy confiados de que el Sr. Sagasta, por el cargo que desempeña, por honor del Cuerpo de Correos, en justicia y a conciencia, colaborará en la humanitaria obra de redimir a este personal.

CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Principo, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

ESPAÑA Y ALEMANIA ¿UNA NOTA ENERGICA?

BERLIN. «La Gaceta de Colonia» publica hoy el siguiente telegrama:

«Le Temps» anuncia desde Madrid que el Gobierno español ha recibido una Nota energética del alemán a propósito de los asuntos mineros de Marruecos. La Nota ha sido transmitida poco después del reciente viaje del Rey D. Alfonso a París. Alemania, respecto a la exportación de mineral de la zona del Rif, sostiene que dicha exportación no podrá comenzar hasta después de haber sido aprobado el proyecto minero.»

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Centro de atracciones en el Parque de Canalejas

Las excursiones veraniegas a Alicante, llamadas vulgarmente peregrinaciones, implantadas el año 1893 por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, bajo la iniciativa y dirección de nuestro compañero Mestre Martínez, han contribuido de modo indudable al renombre que ha alcanzado aquella playa en el periodo estival.

El digno alcalde de Alicante, D. Edmundo Ramos, deseoso de procurar en todo lo posible esparcimiento y distracciones a los millares de veraneantes que todos los años acuden al mencionado puerto levantino, ha publicado un edicto, invitando a todos los comerciantes e industriales a establecer instalaciones y recreos en el Parque de Canalejas, de dicha ciudad, durante los meses de julio y agosto.

Las instalaciones han de estar decorosamente presentadas, y los que soliciten permiso, al hacerlo, deberán acompañar croquis ó fotografía, y una Memoria explicativa detallando los metros superficiales que necesitarán ocupar.

Por toda clase de instalaciones sólo tendrán que abonar al Municipio, durante la temporada de verano, tres, dos ó una peseta por cada metro cuadrado de terreno, según el sitio del emplazamiento.

Las solicitudes las dirigirán los comerciantes e industriales a las oficinas de la Corporación municipal de Alicante hasta el día 20 del próximo junio.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO 808.

PLEITOS Y CAUSAS

En lo civil. El Ayuntamiento de Cobeta (Guadalajara) siguió un pleito con la duquesa de Híjar sobre propiedad de unos montes y dehesas de aquel término municipal. Finalizó el pleito reconociendo la duquesa al Ayuntamiento la propiedad de algunas dehesas boyales, con derecho a aprovecharse de los pastos, leñas y demás productos.

Posteriormente, la duquesa cedió sus derechos a D. Calixto Rodríguez, representante de la Resinera Española, que vino pagando un canon de aprovechamiento al Municipio.

Al querer aprovechar las resinas el Ayuntamiento, lo impidió la Unión Resinera, siguiéndose por esta causa un pleito, que el Juzgado y la Audiencia fallaron en favor de la Resinera, interponiendo el Ayuntamiento recurso de casación, que ha sostenido ante la Sala primera D. Juan de la Cierva, impugnándole D. Eduardo Cobian.

En lo contencioso. D. Jesús Gil, bedel de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, falleció, desempeñando el referido cargo, en 1906.

Su viuda e hija solicitaron concesión de pensión, que fué denegada por la Dirección de Clases pasivas y el Tribunal gubernativo de Hacienda.

Contra el acuerdo del Tribunal gubernativo se interpuso recurso contencioso, que ha sostenido ante la Sala tercera del Tribunal Supremo el letrado Sr. Perosterena.

El ministerio de Fomento dió una real orden anulando dos expedientes incoados por D. Luis Echevarría en solicitud de un aprovechamiento de aguas y concesión de terrenos de dominio público, suponiendo que se habían cometido faltas en esa tramitación.

Contra la real orden recurrió el Sr. Echevarría, a quien defendió ante la Sala tercera del Supremo el letrado Sr. Guimón.

Se opusieron al recurso el fiscal Sr. Morlesín, y el coadyuvante Sr. García Prieto a nombre de D. Luis y D. Manuel Lezama Lequizamón.

ALVAR-ARRANZ. GRAN MUNDO

La República Argentina festejaba anteaer su fiesta nacional. Con ese motivo, el ministro doctor Wilde y su señora recibieron durante todo el día en la Legación a las personas que fueron espontáneamente a saludarles.

Hacia el fin de la tarde se improvisó una amena reunión y se jugó al «bridge» en el gran salón de baile.

Asistieron muchos argentinos de paso en Madrid, entre ellos el general Racodo, ex ministro de la Guerra, con su señora e hijas, y la señora Oliveira César de Eiseley, hermana de la señora de Wilde, que se aloja en la Legación.

Resultó aquella reunión improvisada tan agradable como todas las que se celebran en la Legación argentina, pasando muy agradablemente las horas.

—El duque de Granada y de Villahermosa está recibiendo muchas felicitaciones de sus numerosos amigos por haber sido agraciado por S. M. el Rey con el Toisón.

Pocos próceres gozan en la corte de tan sinceras simpatías como el duque de Granada.

Por haber recibido igual merced es muy felicitado también el marqués de Pidal.

—Muchas enhorabuena han recibido el nuevo académico de la Historia marqués de Villaurrutia y D. Francisco de Bethencourt por los hermosos discursos que pronunciaron el domingo, y que fueron muy aplaudidos.

—Hoy se celebrará una comida en casa de la marquesa de Squilache, que probablemente será la última de la temporada.

—Anteaer estuvo muy concurrida la elegante casa de la condesa viuda de Catres, cuya lindísima hija había invitado a sus amigos a ver el prómoso trousseau y los magníficos regalos que ha recibido con motivo de su próximo enlace con el Sr. Flores, que se celebrará el

día de San Fernando en el hotel de los marqueses de Montegudo.

—Los condes de Vistaflores saldrán en la primera semana de junio para Fuenterrabía, en donde se celebrará, en la segunda mitad del mes, la boda de su bellísima hija Teresa con D. Francisco Santos Suárez.

El joven matrimonio residirá en París.

—Hoy miércoles empezarán las pruebas del concurso hípico, que prometen estar muy concurridas, pues además del interés que despertian siempre aquellas reuniones deportivas, con la temperatura actual resultará el Hipódromo un sitio agradabilísimo donde acudir para la sociedad aristocrática.

Los días de concurso serán en las fechas siguientes: 28, 29 y 31 de mayo, y 3, 4, 5, 7, 10, 11, 12 y 13 de junio.

El día 5 se disputará la copa del Rey, y el 7 la de Madrid.

MADRIZZY. El chocolate „Agustinos”

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídanse en ultramarinos.

Festividad de San Fernando en Aranjuez

Para las fiestas de San Fernando en Aranjuez, la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante establecerá billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde Madrid, Toledo, Cuenca, Alcazar y puntos intermedios. Estos billetes, valederos por un solo día, se expendirán el día 30 del actual, en cuya fecha se lidiará una gran corrida de toros.

Trenes especiales. El referido día 30 de mayo, la Compañía del Mediodía pondrá en circulación trenes especiales, que saldrán de Madrid a las 6,35, 8,15, 9, 11,10 y 13, y de Aranjuez a las 17,40, 19,25, 19,45, 20,10 y 21,30, siendo los precios de los billetes de ida y vuelta 7 pesetas en primera clase, 3,50 en segunda y 2 pesetas en tercera.

Desde Toledo se dispone un tren especial, que saldrá a las 13, para regresar, partiendo de Aranjuez, a las 20,10. De Alcazar saldrá también otro tren especial a las 7,10, y de Aranjuez uno de regreso a las 20,45. En la línea de Cuenca, el viaje de ida se hará por los trenes mixtos, y para el regreso habrá un tren especial entre Aranjuez y Cuenca, que partirá de Aranjuez a las 20 para llegar a las 2 a Cuenca.

Instituto Nacional de Previsión

El consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión, D. José Maltguer y Salvador, dará una conferencia en la Escuela Superior del Magisterio el miércoles 28, a las siete de la tarde, acerca del tema «Monte de Piedad; Caja de Ahorros; Instituto Nacional de Previsión», siendo esta conferencia la quinta de las del curso breve de previsión popular.

Mundo eclesiástico

El benemérito religioso de la Congregación de los Sagrados Corazones de Picpus, Estanislao Bannat, ha fallecido a la edad de ochenta y cinco años, en Contrai.

—Debido a la espléndida muestra de su generosidad, que dió el excelente jacetano don Victoriano Viscós en su testamento, instituyendo heredero universal de su cuantiosa fortuna al Seminario de Jaca, se han creado en el seminario de dicha diócesis 18 becas enteras, distinguiendo con ellas a los seminaristas pobres que, mediante oposición, demostraran mayor aprovechamiento en el estudio.

—Dice una revista, que en la última peregrinación a Lourdes, procedente de España, se han registrado dos extraordinarias curaciones, públicamente admiradas.

Una joven llamada Mónica de Vicente y González, que no tenía voz, la ha recobrado, y otra joven ha recobrado la salud de la parálisis de las piernas y ha podido dejar las muletas.

—En Turín se va a erigir un monumento al ilustre fundador de la Congregación Salesiana, Don Bosco.

A este propósito, los misioneros han recolectado 300.000 liras.

El monumento que se elevará en memoria del gran sacerdote, declarado venerable por la Iglesia, y cuya obra se extiende por todo el mundo donde existen misioneros salesianos, se levantará frente a la monumental iglesia que se ostenta en Valdocco (Turín).

Para discernir los premios en el concurso se ha instituido el Tribunal competente, y ha dado su fallo.

Se han presentado 59 artistas: 49 italianos y 10 extranjeros. El fallo otorga 2.000 liras de premio a cada uno de los cinco mejores bocetos.

Los autores son: Gaetano Cellini, Giuseppe Grazioni, Eduardo Rubins, Ernesto Vespignani y César Zochi.

—Han terminado en las iglesias de San Sebastián y Calatravas las solemnes novenas bastían que venían celebrándose en honor de la Santísima Virgen de la Misericordia y de Santa Rita de Casia, respectivamente, por las Reales e Ilustres Archidiócesis que ostentan las mencionadas advocaciones.

En ambas ha ocupado todos los días la sagrada cátedra el canónigo de Jaén D. José Juliá y Sanfeliú, quien una vez más ha acreditado la merecida fama que goza de orador sagrado elocuentísimo, según ha dicho toda la Prensa, no sólo por la galanura de su casa, la rica fantasía, sino por la gran cultura, la profundidad de conceptos y el sentido y alta pureza de oraciones.

El Sr. Juliá, que hoy regresa a Jaén, volverá a Madrid a mediados de junio próximo, y ocupará de nuevo la cátedra del Espíritu Santo en la parroquia de San Ildefonso durante la novena que se celebrará allí en honor de San Antonio de Padua.

Auguramos nuevos lauros al elocuentísimo sacerdote.

ZENITRAM

NOTICIAS GENERALES

El día 30 del corriente será pedida la mano de la señorita María Alhama y Elio, hija del inolvidable periodista Manuel Alhama Montes (Wanderer), y sobrina de los vizcondes de Val de Erro, por la señora viuda de Cárdenas, para su hijo Fernando Bascaran y Ruiz de Grijalba.

Espárragos Trevijano

Cuanto los prueban los prefieren a los frescos. El día 31 del corriente mes termina en esta capital el período voluntario de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo correspondientes al segundo trimestre del ejercicio corriente.

Camisas zephyr fantasía

N. TEROL. CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36. Sensacional revelación. Un antiguo y acreditado comerciante de esta corte, desde hace algún tiempo notaba que sus ganancias no respondían al movimiento de importancia de su negocio, y en vano procuró, por diferentes procedimientos, evitar la ruina que, a pasos agigantados, le amenazaba.

Exposición Nacional de Artes Decorativas é Industrias Artísticas

Relación de premios y recompensas: Primeras medallas. Sección primera.—Arte decorativo. D. Manuel Villegas Brieba. Sección segunda.—Industrias artísticas. D. Gregorio Muñoz Dueñas, D. José Albiol López, D. Valeriano García Carrasco y D. Vicente G. Novella. Segundas medallas. Sección primera.—Arte decorativo. Doña Flora Castrillo, D. Antonio Cerveto Riba, D. León Barrenechea y D. Francisco Castaños. Sección segunda.—Industrias artísticas. D. Ignacio Cereceda, D. Ramón Alcázar y Saleta, D. Julio Bustos, doña Elena Ferrández y D. Vicente Carreres. Sección tercera.—Enseñanza y progreso del arte. D. Roberto Laplaza. Terceras medallas. Sección primera.—Arte decorativo. Doña Encarnación Bustillos, D. Francisco Cabanón, D. José Mongrell, D. Luis Huidobro Laplaza, D. Manuel Marín Magallón, D. Arturo Somoza, D. José Cerveto, D. Rodrigo Castaños, D. Rafael Rubio Rosell, don Isidre de Benito Domingo, D. Mariano Félix Ventura, D. José Espinosa Gisbert y don Francisco Sáez María de los Ríos. Sección segunda.—Industrias artísticas. Doña Eloísa Ballester, doña Florencia López, D. José Ordóñez Valdés, D. Enrique Guipo, D. Juan Zuloaga, doña María Castellanos Díaz y D. Fermín Tubau y Pujol. Menciones Honoríficas. Sección primera. D. Esteban Calleja, D. Rafael García Irujo, D. Jesús Zamorano y Páramo, don Ramón Mateu Montesinos, D. Mariano Izquierdo, D. Julián Huecas, D. Pedro Morales, D. Nicolás de Pineda, D. Francisco Soravilla, D. Julián Carralero, D. Gerardo de Alvear, D. José Benlure, D. Rafael Segura, doña Soledad Moraleda, D. Ignacio Teresa Marquina, D. Eduardo de la Ballina, D. Manuel Pérez Saavedra, D. Antonio Erro, D. Manuel Lluch, D. Francisco Javier Soravilla, D. Antonio Gómez Gálvez y D. Rafael Moreno Costa. Sección segunda. D. Fernando Marco Díaz Pintado, D. Antonio Villamor Díaz, doña Dolores Padilla, D. José Róskiski, D. Facundo Sánchez García, doña Leonor García Bravo, doña Paz García, D. Angel Castellano, D. Julián Ortega, D. Pedro Casas Abarca, D. Manuel Espi, D. Modesto Alonso Perdigones, D. Manuel García R. Hispaleto, D. José Pedraza, doña Teresa Jiménez Lange y doña Concepción González. Sección tercera. D. Antonio Santisteban y D. José Galiay. Premios de aprecio. Doña Aurora Gutiérrez Larraya, doña Remedios López, D. Tomás Argüello, D. Santos Bartolozzi, D. Guillermo Puig Salvá, don Arturo Cruzado, D. Mauro Ortiz de Urbina, D. Miguel de la Cruz Martín, D. Constantino Gómez, doña Josefa Díaz Marín, D. Julio Vicent, doña Luisa Terol, doña Pilar González de Figuer, D. Enrique Navas, D. Miguel Soler Cervellón, doña Petra Calvo de López, D. Angel Cenamor, D. Roberto Rubio Rosell, doña Carmen de Torres, D. Eladio Moreno Ruiz, D. Enrique Varela de Seija, D. Enrique Castilla Martínez, doña Eusebia Aloseste, D. Bartolomé Paccini, D. Tomás Bezares, D. Francisco Mora Catalá, D. Gabriel Galdó Murciano, D. Angel Vidal Hernández, don José María Polanco, D. José Aparici Sánchez, D. Baldomero Gill Roig, D. Manuel Pérez Vizcaino, D. Juan García de Lara, don Enrique Eduardo Cañizares, D. Eugenio Jimeno Regnier, D. Tomás Gutiérrez Larraya.

D. Francisco Pérez Dolz, D. Aniceto Hernández, D. José Hernández Doce y D. Enrique de la Vega. Primeras medallas. Sección tercera.—Grupo segundo.—Escuela de Artes y Oficios. Escuela de Madrid, idem de Toledo, idem de Granada é idem de Barcelona. Segundas medallas. Escuela de Córdoba, idem de Málaga, idem de Cádiz, idem de Valencia, idem de Vitoria, idem del Hogar y Profesional de la Mujer é idem Normal de Maestras. Terceras medallas. Escuela de Palma de Mallorca. Premios de cooperación. D. Andrés Jiménez Andin, D. Emilio N' veiro, D. Ramón Fonollosa y Miró y director, amplificador, tintorero y tejedores de la fabricación de tapices de la Casa Fernández y Compañía.

Agua de Solares. Combate eficazmente la hiperclorhidria. Españoles fallecidos en el Extranjero. El cónsul de España en Orán participa la defunción del súbdito español Marco Cañizares, de cincuenta años de edad, natural de Aspe (Alicante), hijo de Antonio y Francisca, ocurrida el 24 de diciembre último. José Forte Salvador, de cuarenta y siete años de edad, natural de Ragol (Almería), hijo de Juan y María, ocurrida el 17 de diciembre último. José Fernández Arlufes, de cincuenta y cinco años de edad, natural de Alicante, hijo de Tomás y Pascuala, ocurrida el 5 de enero de 1912. Antonio Tomás Soriano, de sesenta y siete años de edad, natural de Alicante, hijo de Antonio y Teresa, ocurrida el 27 de noviembre último. El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción del súbdito español Fernando Coder, natural de Palafrugell.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA EL CELEBRE "AUTOPIANO," La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

DOCTOR R. MUÑOZ. Garganta, nariz, oídos y enfermedades de niños. Fuencarral, 99 principal, 11 á 1 y 2 á 4.

ULTIMA HORA MADRID

EL ASESINATO DEL SR. JALON

Noticias donostiaras. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La institución Caja de Ahorros provincial gestiona la adquisición del edificio que es actualmente Fábrica de Tabacos y propiedad del Ayuntamiento, para instalar en él sus oficinas. —El director del ferrocarril Vascongado participa á la Cámara de Comercio que el próximo verano circulará un tren directo desde Oviedo á San Sebastián, que continuará después hasta Hendaya. —La Comisión de monumentos de Guipúzcoa celebró sesión preparatoria, en la que se dio cuenta de la declaración de monumento nacional de la parte antigua del convento de San Telmo, donde actualmente está instalado el Parque de Artillería. —Aquí se asegura que la Reina Cristina vendrá á principios del mes de julio para instalarse en el palacio de Miramar. Congreso georgista. RÓND. (Martes, noche.) A la hora anunciada comenzó la sesión segunda del Congreso georgista, presidiendo el Sr. Vitale, que pronunció un discurso haciendo resaltar las ventajas del sistema del impuesto único sobre la tierra, para lo que establece comparaciones con las colonias que tienen este régimen tributario. Terminó encomiando la labor que realiza la Liga dando impulso á las doctrinas georgistas. Fué leído un Mensaje de las Sociedades obreras. —Hablaron en igual sentido la esposa del representante inglés, el representante de Francia y los Sres. Ugarte, Buenchaga y Alvendin. El Sr. Jalvo, presidente del Comité de Madrid, pronunció un discurso nutrido de doctrinas georgistas, que fué aplaudido. Presentados los temas, quedaron, á propuesta del Sr. Vitale, á estudio de los congresistas. Anoche estuvo muy concurrido el baile dado en el Círculo de Artistas en honor de los miembros del Congreso. Mañana se celebrará el banquete de despedida.

EXTRANJERO

«El bocado de pan»

PARIS. El patronato de damas de la institución conocida por «El bocado de pan» ha organizado para el domingo una corrida, que se celebrará en el parque del castillo de Plessis, y cuyos productos serán destinados á la referida obra. No se trata de una corrida formal, sino de una mojiganga, en la que hombres, cubiertos con paños y con una cabeza artificial de toro, simularán las reses.

No lo sabemos. Pero sí podemos asegurar que en la reunión de abogados fiscales habida en la tarde del lunes prevaleció la opinión de que en este celeberrimo proceso debía entenderse la jurisdicción ordinaria. Se fundan los fiscales en que, si bien el edificio de la Escuela Superior de Guerra tiene carácter militar, Sánchez ocupaba unas habitaciones particulares, que lo mismo se le podían haber señalado en cualquier otro punto. De modo que, según los que al parecer estaban anoche mejor informados, la reunión de magistrados y jueces á que hemos aludido no tuvo más objeto que tratar de si se entablaba la competencia de jurisdicciones ó se accedía desde luego á la inhibición, coincidiendo en esto con la opinión del juez, señor Martínez Enriquez, que, como hemos dicho al principio, ha dictado auto desde luego. Todo esto no obsta para que, una vez reunidos magistrados y jueces, se hablase del expediente á que nosotros aludíamos ayer. Por el contrario, resultaría ciertamente inverosímil que no se hubiera hablado una palabra acerca de este asunto.

Los invitados no pagarán el importe de los billetes: darán ropa vieja para los pobres que ocurre la institución. Adunero detenido. HAZEBRUCH. En la inmediata pobación de Coastre ha sido sorprendido un adunero pegando en las paredes anuncios antimilitaristas. Fué detenido. La firma de la paz. LONDRES. The Globe dice que es seguro que la paz entre Turquía y los países balcánicos quedará firmada esta misma semana. Bajos de los griegos. ATENAS. Las pérdidas experimentadas por los griegos en el encuentro con los búlgaros han sido las siguientes: Tres oficiales y 56 soldados muertos. Tres oficiales y 134 soldados heridos. El puerto de Esmirna. CONSTANTINOPLA. Turquía ha remitido una nota á los embajadores, recordándoles que está cerrado el puerto de Esmirna por temor á que, dada la gran cantidad de torpedos allí existentes, se produzcan catástrofes como la que significó la pérdida del paquete Nevada. Y lo recuerda para que los barcos dejen de ir á dicho puerto. Choque de trenes. BESANÇON. Ha chocado con otro tren el expreso de Dijón, que se dirigía á Lyon. Han resultado heridos ocho viajeros. Los antimilitaristas. PARIS. Han continuado en varios departamentos franceses las pesquisas para la ocupación de documentos antimilitaristas. Han dado esas diligencias por resultado el encuentro de nuevos papeles y folletos análogos á los hallados en días anteriores. En Burdeos, en la Bolsa del Trabajo, los documentos antimilitaristas descubiertos hoy han sido muchos. Y también se ha probado el envío de cantidades metálicas á los soldados por los elementos antimilitaristas. Revista de tropas. BERLIN. El Kaiser y el Rey de Inglaterra han revisado hoy las tropas de la guarnición de Postdam. Lepine, candidato. PARIS. El ex prefecto de Policía M. Lepine presenta su candidatura para representar al departamento del Loire en la Cámara de los Diputados. Caída mortal. LONDRES. El teniente Arthur, del Cuerpo Real de Aviación, ha sufrido hoy en Montrose una caída mortal. «María Magdalena», de Maeterlinck. PARIS. En el teatro Chatelet se ha estrenado esta noche la obra de Maurice Maeterlinck «María Magdalena». Ha alcanzado un gran éxito. Toma parte en el espectáculo la orquesta Colonne. No se darán más que ocho representaciones. De Milán á Roma en aeroplano. ROMA. El aviador Cevasco ha realizado el recorrido de Milán á Roma, sin escalas, en seis horas y siete minutos. DESDE TANGER Los moros saltadores. TANGER. (Martes, noche.) En el camino de Tetuán, y como á mitad de distancia de Tánger, en el fondak que está situado en dicho camino ha sido asaltada una caravana de judíos. Las noticias que sobre este suceso circulan aquí añaden que los saltadores se apoderaron de diez mulas cargadas de efectos destinados al aprovisionamiento del fondak. Fueron puestos en libertad los arrieros. EN LA CAMARA FRANCESA Contra los proyectos militares. PARIS. El debate de esta tarde en la Cámara, como el de ayer, ha sido muy animado. Las tribunas y los escaños estaban llenos por completo. Abierta la sesión, el ministro de Hacienda deposita en la mesa dos proyectos de ley referentes á la defensa nacional. El segundo de ellos, que es el más importante, afecta á la concesión de un crédito de 400 millones de pesetas para el sostenimiento de las actuales clases del Ejército, en armonía con el proyecto de los tres años. M. Benacec, ponente, dice que ha llegado el momento de que la Cámara, aunque sólo sea por razones de patriotismo, vote estos proyectos. Enumera luego los gastos que es preciso hacer para cuarteles, caballos, tropas, etc., todos los cuales importan 234 millones. En la Cámara hay tal ruido, que apenas se oye al orador. Una voz grita que le parecen excesivos 1,500 francos de gasto por hombre. El ministro de la Guerra: Pues no puede hacerse más barato. (Grandes protestas de las izquierdas.) El ministro de la Guerra sube á la tribuna y dice que no se pueden admitir censuras contra la Administración militar. Agrega que las circunstancias hacen necesario los gastos que el Gobierno expone á la consideración de la Cámara. Alude á la situación internacional y esto levanta nuevas protestas y alborotos. M. Barthou interviene. El socialista Viollette se opone á la aprobación de ciertos proyectos, fundándose en que el Gobierno adquirió el compromiso de no acometer nuevos gastos. M. Barthou: Es que tampoco puede el Gobierno ser improvisador; en este caso, nos acurraríamos también y con razón. Se trata de la defensa nacional. Grandes protestas, que llegan á convertirse en tumultos. Se pone á votación el crédito de 234 millones y es aprobado por 386 votos contra 165. Acto seguido se levanta la sesión.

Los invitados no pagarán el importe de los billetes: darán ropa vieja para los pobres que ocurre la institución. Adunero detenido. HAZEBRUCH. En la inmediata pobación de Coastre ha sido sorprendido un adunero pegando en las paredes anuncios antimilitaristas. Fué detenido. La firma de la paz. LONDRES. The Globe dice que es seguro que la paz entre Turquía y los países balcánicos quedará firmada esta misma semana. Bajos de los griegos. ATENAS. Las pérdidas experimentadas por los griegos en el encuentro con los búlgaros han sido las siguientes: Tres oficiales y 56 soldados muertos. Tres oficiales y 134 soldados heridos. El puerto de Esmirna. CONSTANTINOPLA. Turquía ha remitido una nota á los embajadores, recordándoles que está cerrado el puerto de Esmirna por temor á que, dada la gran cantidad de torpedos allí existentes, se produzcan catástrofes como la que significó la pérdida del paquete Nevada. Y lo recuerda para que los barcos dejen de ir á dicho puerto. Choque de trenes. BESANÇON. Ha chocado con otro tren el expreso de Dijón, que se dirigía á Lyon. Han resultado heridos ocho viajeros. Los antimilitaristas. PARIS. Han continuado en varios departamentos franceses las pesquisas para la ocupación de documentos antimilitaristas. Han dado esas diligencias por resultado el encuentro de nuevos papeles y folletos análogos á los hallados en días anteriores. En Burdeos, en la Bolsa del Trabajo, los documentos antimilitaristas descubiertos hoy han sido muchos. Y también se ha probado el envío de cantidades metálicas á los soldados por los elementos antimilitaristas. Revista de tropas. BERLIN. El Kaiser y el Rey de Inglaterra han revisado hoy las tropas de la guarnición de Postdam. Lepine, candidato. PARIS. El ex prefecto de Policía M. Lepine presenta su candidatura para representar al departamento del Loire en la Cámara de los Diputados. Caída mortal. LONDRES. El teniente Arthur, del Cuerpo Real de Aviación, ha sufrido hoy en Montrose una caída mortal. «María Magdalena», de Maeterlinck. PARIS. En el teatro Chatelet se ha estrenado esta noche la obra de Maurice Maeterlinck «María Magdalena». Ha alcanzado un gran éxito. Toma parte en el espectáculo la orquesta Colonne. No se darán más que ocho representaciones. De Milán á Roma en aeroplano. ROMA. El aviador Cevasco ha realizado el recorrido de Milán á Roma, sin escalas, en seis horas y siete minutos. DESDE TANGER Los moros saltadores. TANGER. (Martes, noche.) En el camino de Tetuán, y como á mitad de distancia de Tánger, en el fondak que está situado en dicho camino ha sido asaltada una caravana de judíos. Las noticias que sobre este suceso circulan aquí añaden que los saltadores se apoderaron de diez mulas cargadas de efectos destinados al aprovisionamiento del fondak. Fueron puestos en libertad los arrieros. EN LA CAMARA FRANCESA Contra los proyectos militares. PARIS. El debate de esta tarde en la Cámara, como el de ayer, ha sido muy animado. Las tribunas y los escaños estaban llenos por completo. Abierta la sesión, el ministro de Hacienda deposita en la mesa dos proyectos de ley referentes á la defensa nacional. El segundo de ellos, que es el más importante, afecta á la concesión de un crédito de 400 millones de pesetas para el sostenimiento de las actuales clases del Ejército, en armonía con el proyecto de los tres años. M. Benacec, ponente, dice que ha llegado el momento de que la Cámara, aunque sólo sea por razones de patriotismo, vote estos proyectos. Enumera luego los gastos que es preciso hacer para cuarteles, caballos, tropas, etc., todos los cuales importan 234 millones. En la Cámara hay tal ruido, que apenas se oye al orador. Una voz grita que le parecen excesivos 1,500 francos de gasto por hombre. El ministro de la Guerra: Pues no puede hacerse más barato. (Grandes protestas de las izquierdas.) El ministro de la Guerra sube á la tribuna y dice que no se pueden admitir censuras contra la Administración militar. Agrega que las circunstancias hacen necesario los gastos que el Gobierno expone á la consideración de la Cámara. Alude á la situación internacional y esto levanta nuevas protestas y alborotos. M. Barthou interviene. El socialista Viollette se opone á la aprobación de ciertos proyectos, fundándose en que el Gobierno adquirió el compromiso de no acometer nuevos gastos. M. Barthou: Es que tampoco puede el Gobierno ser improvisador; en este caso, nos acurraríamos también y con razón. Se trata de la defensa nacional. Grandes protestas, que llegan á convertirse en tumultos. Se pone á votación el crédito de 234 millones y es aprobado por 386 votos contra 165. Acto seguido se levanta la sesión.

Los invitados no pagarán el importe de los billetes: darán ropa vieja para los pobres que ocurre la institución. Adunero detenido. HAZEBRUCH. En la inmediata pobación de Coastre ha sido sorprendido un adunero pegando en las paredes anuncios antimilitaristas. Fué detenido. La firma de la paz. LONDRES. The Globe dice que es seguro que la paz entre Turquía y los países balcánicos quedará firmada esta misma semana. Bajos de los griegos. ATENAS. Las pérdidas experimentadas por los griegos en el encuentro con los búlgaros han sido las siguientes: Tres oficiales y 56 soldados muertos. Tres oficiales y 134 soldados heridos. El puerto de Esmirna. CONSTANTINOPLA. Turquía ha remitido una nota á los embajadores, recordándoles que está cerrado el puerto de Esmirna por temor á que, dada la gran cantidad de torpedos allí existentes, se produzcan catástrofes como la que significó la pérdida del paquete Nevada. Y lo recuerda para que los barcos dejen de ir á dicho puerto. Choque de trenes. BESANÇON. Ha chocado con otro tren el expreso de Dijón, que se dirigía á Lyon. Han resultado heridos ocho viajeros. Los antimilitaristas. PARIS. Han continuado en varios departamentos franceses las pesquisas para la ocupación de documentos antimilitaristas. Han dado esas diligencias por resultado el encuentro de nuevos papeles y folletos análogos á los hallados en días anteriores. En Burdeos, en la Bolsa del Trabajo, los documentos antimilitaristas descubiertos hoy han sido muchos. Y también se ha probado el envío de cantidades metálicas á los soldados por los elementos antimilitaristas. Revista de tropas. BERLIN. El Kaiser y el Rey de Inglaterra han revisado hoy las tropas de la guarnición de Postdam. Lepine, candidato. PARIS. El ex prefecto de Policía M. Lepine presenta su candidatura para representar al departamento del Loire en la Cámara de los Diputados. Caída mortal. LONDRES. El teniente Arthur, del Cuerpo Real de Aviación, ha sufrido hoy en Montrose una caída mortal. «María Magdalena», de Maeterlinck. PARIS. En el teatro Chatelet se ha estrenado esta noche la obra de Maurice Maeterlinck «María Magdalena». Ha alcanzado un gran éxito. Toma parte en el espectáculo la orquesta Colonne. No se darán más que ocho representaciones. De Milán á Roma en aeroplano. ROMA. El aviador Cevasco ha realizado el recorrido de Milán á Roma, sin escalas, en seis horas y siete minutos. DESDE TANGER Los moros saltadores. TANGER. (Martes, noche.) En el camino de Tetuán, y como á mitad de distancia de Tánger, en el fondak que está situado en dicho camino ha sido asaltada una caravana de judíos. Las noticias que sobre este suceso circulan aquí añaden que los saltadores se apoderaron de diez mulas cargadas de efectos destinados al aprovisionamiento del fondak. Fueron puestos en libertad los arrieros. EN LA CAMARA FRANCESA Contra los proyectos militares. PARIS. El debate de esta tarde en la Cámara, como el de ayer, ha sido muy animado. Las tribunas y los escaños estaban llenos por completo. Abierta la sesión, el ministro de Hacienda deposita en la mesa dos proyectos de ley referentes á la defensa nacional. El segundo de ellos, que es el más importante, afecta á la concesión de un crédito de 400 millones de pesetas para el sostenimiento de las actuales clases del Ejército, en armonía con el proyecto de los tres años. M. Benacec, ponente, dice que ha llegado el momento de que la Cámara, aunque sólo sea por razones de patriotismo, vote estos proyectos. Enumera luego los gastos que es preciso hacer para cuarteles, caballos, tropas, etc., todos los cuales importan 234 millones. En la Cámara hay tal ruido, que apenas se oye al orador. Una voz grita que le parecen excesivos 1,500 francos de gasto por hombre. El ministro de la Guerra: Pues no puede hacerse más barato. (Grandes protestas de las izquierdas.) El ministro de la Guerra sube á la tribuna y dice que no se pueden admitir censuras contra la Administración militar. Agrega que las circunstancias hacen necesario los gastos que el Gobierno expone á la consideración de la Cámara. Alude á la situación internacional y esto levanta nuevas protestas y alborotos. M. Barthou interviene. El socialista Viollette se opone á la aprobación de ciertos proyectos, fundándose en que el Gobierno adquirió el compromiso de no acometer nuevos gastos. M. Barthou: Es que tampoco puede el Gobierno ser improvisador; en este caso, nos acurraríamos también y con razón. Se trata de la defensa nacional. Grandes protestas, que llegan á convertirse en tumultos. Se pone á votación el crédito de 234 millones y es aprobado por 386 votos contra 165. Acto seguido se levanta la sesión.

AVISOS UTILES

LA MUNDIAL

Seguros mutuos de vida. Seguros de ganado. Direccion: MADRID, ZORRILLA, 11. Las cantidades pagadas por LA MUNDIAL en el acto de terminar los expedientes, tramitados todos con la mayor rapidez, por siniestros ocurridos en SEGUROS DE GANADOS, son pesetas 1.710 entre Puebla y Herrera (SEVILLA); pesetas 1.040 entre Bejarin, Si llas Bajas, Iznaaloz, Alfacar y Foneias (GRANADA); pesetas 178 en SALAMANCA; pesetas 2.020 entre San Roque, Tarifa y La Línea (CADIZ); pesetas 750 en Melilla (AFRICA); pesetas 195 en Cebicentos (MADRID); pesetas 2.745 entre la capital, Casares y Ronda (MALAGA); pesetas 1.005 en Almansa y Villarrobledo (ALBACETE). Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias. Perlas y brillantes Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13 CIUDAD RODRIGO 13. COMPANIA IBERICA Alcalá, 128, Madrid. Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios. CULTOS PARA EL DIA 28 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Santa Iglesia Catedral: á las nueve horas canónicas y á continuación misa solemne, y por la tarde, á las cuatro, después de coro, preces y reserva. La misa y oficio son de la octava del Corpus. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados ó de Begona en San Ignacio. San Jerónimo. Adoración nocturna. — Turno: Nuestra Señora de la Almudena. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY ESPANOL.—9,45. Concierto de acordeón por el concertista Emilio Yebra Piquer. APOLO.—7. La alegría del batallón.—9,30. Las musas latinas.—10,45 (doble). Los campesinos y La alegría del amor. ZARZUELA.—6,15. Quo vadis? 10,15. Quo vadis? COMICO.—7 (sencillo). El bueno de Guzmán.—10,15 (sencillo). El bueno de Guzmán.—11,45 (sencillo). La última película. PARISH.—9,30. Debut de Eto-Ced. Gran éxito de la troupe Haydas y segunda presentación de la troupe japonesa Chung Ling Hee. El fenomenal Gill's, el hombre de los dedos de acero. Los illusionistas comediantes de Memphis y las nuevas estatuas de bronce de los Milos y todos los clowns y nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. GRAN TEATRO.—6 tarde á 11,30 noche. Variadas películas sensacionales.—Estrenos próximos: El crimen del otro, La irata le niña.—El próximo viernes 30, primer viernes aristocrático.—El sábado, de la celebridad mundial James Mapelli. NOVEDADES.—6. El titánillo.—7,15. La canción del trabajo.—8. La rival.—10,15. El triunfo del amor.—11,45. Los hombres de genio. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días de 6,30 á 12,30 de la noche. Sección continua de cinematógrafo. CERVANTES.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Gran éxito: Una vieja historia (1.000 metros) y El diamante fatal (1.000 metros). MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 á 12,30.—Estreno de la interesantísima película de gran sensación El conde de Leudornir y la graciosísima Cuando Léés se rinde. GRAN VIA.—De 6 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo, proyectándose por primera vez la segunda parte de la tan aplaudida cinta Zigomar. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4,30 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos. Estrenos: La tierra prometida (1.000 metros) y El debut de Phamant.—Éxitos: Shylock, mercader y Revista Pathe. SALON REGIO (playa de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5 á 11.—Miércoles por la noche, gran gala, y sábados por la tarde, moda.—Funciones benéficas.—Programa especial.—Jueves, matinee con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Notables estrenos. Éxito grandioso: Los dos retratos. TRIANON-PALACE.—Sección única de cinematógrafo de 5 á 8,30 de la tarde.—A las 10 y 11,45. Grandes atracciones de variedades: Lisette, La Bilbaina, Pepe Medina, Revertita y Colbert y célebre María Camp. SALON MADRID.—De 7 á 8,30. Gran sección cinematográfica.—Estrenos todos los días.—Programa admirable.—Selectas variedades.—A las 10, 11 y 12. Exito colosal de En la corte del Sultan y El dulce memento.—Éxito extraordinario de la Ideal Chelito, Ninon, Perico Vera, Mimosa, Hermanas Rosas, Hebra y Judith. BENAVENTE.—De 5 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. SALON DORE (Alucha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborales desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de sensacionales cintas de largo metraje.—Este Salón no anuncia el título de las películas; pero diariamente van seis estrenos.—Precios inverosímiles. MADRILEÑO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari-Focela, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Bianca Stella. CINEMA X.—De 5,30 á 1. Gran sección continua de cinematógrafo con escogidos programas.—Todos los días estrenos.—Estreno: Misterios del alma (1.000 metros).—Éxitos: Tres mujeres para un marido (1.000 metros).—En breve: La condesa negra y Demonios. PETIT PALAIS.—Sección continua de 5 á 12,30.—Variado y escogido programa de estrenos sensacionales.—Éxitos: La dama en blanco, Revista Pathe y varias películas cómicas. LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde á 12 de la noche.—Todos los días estrenos de las más notables películas dramáticas y cómicas.—Grandioso éxito de la incomparable y precor artista musical de lujosa presentación Juñta Saucedo, la cual tomará parte en las funciones de tarde y noche. CINEMA-CHANTECLER.—Todos los días, de 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Los lunes, gran moda.—Los jueves, gran gala, con estrenos exclusivos para este salón. IDEAL POLISTILO. (Villanueva, 29).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado á los niños, con programas especiales. El lunes, estreno de El desaparecido, interpretado por Zaccotti, y Los dramas del espionaje. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 147).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta á diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

